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Дан ро ђе ња Хри сто вог, оли чен
у пра зно ва њу Бо жи ћа, остао је
у на шем на ро ду пр вен стве но

пра зник по ро ди це и по ро дич ног до-
ма ћин ства. Си гур но да су но во вре ме
и са вре ме ни усло ви град ског жи во та
су зи ли мно ге древ не бо жић не оби ча-
је, сво де ћи их углав ном на уно ше ње
бад ња ка, ку пље ног на пи ја ци, и на бо-
жић ни ко лач, све ћу, пе че ни цу и ви но.
Али ови оби ча ји су се ипак одр жа ли
у на ро ду, оста ју ћи до да на шњих да на
као не што све то, као део уко ре ње не
тра ди ци је и по врат ка на шег на ци о-
нал ног би ћа пра во сла вљу.

Бо жић је дан ка да се сла ви ро ђе ње
Хри сто во и кад је дух ма лог Ису са све-
при су тан ме ђу љу ди ма до но се ћи им
мир и пра шта ње. Сам Бо жић је тро днев-
ни пра зник, а ако ра чу на мо и Бад њи дан,
ко јим се за вр ша ва зим ски че тр де се то-
днев ни пост, он да је то че тво ро днев на
свет ко ви на окре ну та пр вен стве но до му
и по ро ди ци. Код нас је про сла вља ње
овог пра зни ка за пра во ускла ђен спој
раз ли чи тих оби ча ја, осо бе них за наш
ша ро ли ки на род ни фол клор, ко ји су се
кроз ве ко ве сто пи ли са ре ли ги о зним
хри шћан ским зна че њем Бо жи ћа.

Бо жић је пра зник це ле по ро ди це и
за то се оче ку је да она то ком пра знич-
них да на бу де на оку пу. На Бад њи дан
ра но ују тро до ма ћин од ла зи да исе че
бад њак, нај че шће је то хра сто во дрв-
це, да би га те ве че ри унео у ку ћу и ти-
ме озна чио по че так пра зни ка. Пр ви
дан Бо жи ћа за по чи ње уно ше њем не-
на че те во де, до че ки ва њем по ло жај-
ни ка, од ла ском у цр кву на слу жбу и
при чест, те пр вим мр сним до руч ком.
Дуг је спи сак на род них оби ча ја ко ји
кра се бо жић не пра зни ке, од ло мље-
ња чеснице, до ига ра ко је си му ли ра ју
то бо жње ви ја ње бо жи ћа, а ет но ло зи
се сла жу да су се ти оби ча ји нај бо ље
очу ва ли упра во у на ро ду. Пр ви дан
пра зни ка је дан ра до сти ра ђа ња, об-
на вља ња жи во та, а дру ги дан се про-
во ди у све ча ном, ти хом до ма ћем рас-
по ло же њу, док се у цр ква ма слу жи
ли тур ги ја за хвал но сти Бо го ро ди ци.

Је дан од нај леп ших бо жић них оби-
ча ја си гур но је мир бо же ње с те жњом
да се одр жи мир, спре чи омра за и пре-
ки не за ва да ме ђу љу ди ма, па се при су-
сре ту љу ди по здра вља ју са: Мир Бож ји,
Хри стос се ро ди! То је дан оп штег ми ре-
ња и пра шта ња. В. Ана ста си је вић

Дани мирења и праштања
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Да ли сте за до вољ ни ре-

зул та ти ма и по ве ћа ном 

ефи ка сно шћу Фон да 

ПИО у про те клом пе ри о ду?

– За до вољ на сам по стиг ну том 
ефи ка сно шћу, али уз на по ме ну 
да мо же и бо ље. По да ци од 15. 
де цем бра по ка зу ју да смо у овој 
го ди ни од 470.000 при мље них 
зах те ва у 436.000 пред ме та спро-
ве ли по сту пак оства ри ва ња пра-
ва, што је про цен ту ал но 93 од сто, 
од че га је у 85 од сто пред ме та до-
не то ре ше ње у за кон ском ро ку 
до два ме се ца. Ком плет на ажур-
ност Фон да у до но ше њу ре ше-
ња у за кон ском ро ку је за де вет 
од сто ви ша не го у прет ход ној го-
ди ни, или 25 од сто ви ша не го пре 
три го ди не ка да смо ажур ност 
ста ви ли у пр ви план свих на ших 
ак тив но сти и нај ви ша у исто ри ји 
Фон да. На по ми њем да је нај ви-
ша ре ал на мо гућ ност ажур но сти 
Фон да 90 од сто, уз мак си мал но 
мо би ли са ње свих за по сле них 
и то нам је план ска ве ли чи на за 
на ред ну го ди ну. На пре о ста лих 
10 од сто ажур но сти Фонд не 
мо же да ути че, јер су у до ме ну 
по сло да ва ца ко ји ни су пла ти ли 
до при но се или је у пи та њу ино-
стра ни стаж ко ји по твр ђу је ино-
стра ни но си лац оси гу ра ња, што 
не ми нов но про ду жа ва по сту пак 
оства ри ва ња пра ва из пен зиј-

ског и ин ва лид ског оси гу ра ња и
до но ше ња ре ше ња о том пра ву. 

Иако смо по чет ком ове го ди-
не пре у зе ли и по сло ве оства-
ри ва ња пра ва про фе си о нал них
вој них ли ца и ис пла те тих пра ва
вој ним пен зи о не ри ма од Фон-
да СО ВО и ти ме до би ли знат но
по ве ћа ње оби ма по сла, укуп на
ажур ност Фон да ни је угро же на.
На про тив, ре зул тат је бо љи од
прет ход не го ди не.

По сту пак за оства ри ва ње
пра ва из пен зиј ског и ин ва лид-

ског оси гу ра ња у пот пу но сти је
ре гу ли сан ва же ћим за кон ским
и под за кон ским ак ти ма, по сту-
пак се мо ра спро ве сти це ло ви-
то по сва ком зах те ву, што по не-
кад зна чи про ду же ње ро ка, али
исто вре ме но зна чи да је ис кљу-
че на сва ка про из вољ ност у по-
гле ду усло ва и на чи на оства ри-
ва ња пра ва.

Из Ва шег од го во ра про из-

и ла зи да је ажур ност и да ље

око сни ца план ских ак тив но-

сти Фон да. По ред то га, шта

ДРА ГА НА КА ЛИ НО ВИЋ,
ДИ РЕК ТОР КА РЕ ПУ БЛИЧ КОГ ФОН ДА ПИО

Ажур ност
нај ви ша до са да
Ком плет на ажур ност Фон да у до но ше њу ре ше ња у за кон ском ро ку
за де вет од сто ви ша не го у 2011, а за 25 од сто ви ша не го пре три го ди не.
При о ри тет је и ко ри снич ки сер вис, од нос за по сле них пре ма 
оси гу ра ни ци ма и ко ри сни ци ма и по ди за ње ква ли те та услу ге

Фи нан сиј ски оквир сред ста ва по треб них за

ис пла ту пен зи ја у на ред ној го ди ни је зва нич-

но по твр ђен. Ис пла та пен зи ја ће и да ље би ти

ре дов на. 

– Пен зи о не ри, по сто је ћи и но ви, не ма ју раз ло га 
да сум ња ју у ре дов ност ис пла те пен зи ја. Фи нан-
сиј ским пла ном РФ ПИО за 2013. го ди ну пред-
ви ђе ни су укуп ни при хо ди и при ма ња у из но су 
594,4 ми ли јар де ди на ра. Оче ки ва ни при хо ди од 
до при но са су 302,4 ми ли јар де ди на ра (око 51

про це нат), а пре о ста ли из нос сред ста ва би ће 
обез бе ђен из дру гих при хо да Фон да (око два
по сто) и тран сфе ри ма из бу џе та (око 47 од сто). 
Укуп ни рас хо ди и из да ци за 2013. го ди ну пла ни-
ра ни су на 594,4 ми ли јар де ди на ра, од че га ће се 
на ис пла ту пен зи ја и дру гих пра ва из оба ве зног 
со ци јал ног оси гу ра ња утро ши ти 584,246 ми ли-
јар ди ди на ра, од но сно 98,3 од сто. Сред ства су, 
да кле, пред ви ђе на де лом из из вор них при хо да 
Фон да, а де лом из др жав них га ран ци ја.

Пен зи је ре дов не и си гур не
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чи ни при о ри тет у про гра му

ра да за на ред ну го ди ну?

– Ажур ност је ве о ма ва жна
јер су у пи та њу ре ше ња о ег зи-
стен ци јал ним пра ви ма гра ђа на,
али ни ка ко не сме мо до зво ли ти
да на ра чун ажур но сти сма њи-
мо ква ли тет ра да, јер се ра ди о
осе тљи вим лич ним пра ви ма и
јед на гре шка за јед ног ко ри сни-
ка не сме се то ле ри са ти. Осим
то га, при о ри тет има ко ри снич-
ки сер вис, тј. од нос за по сле них
пре ма оси гу ра ни ци ма и ко ри-
сни ци ма, по ди за ње ква ли те та

услу ге ко ју пру жа мо, на чин на
ко ји ко му ни ци ра мо са гра ђа-
ни ма. Уна пре ђе ње ко ри снич ког
сер ви са је кон ти ну и ран про-
цес, ко ји се стал но на до гра ђу је
и раз ви ја, јер се до брим де лом
осла ња на са вре ме не ин фор-
ма тич ке тех но ло ги је. Циљ нам
је да сва ка по ру ка ко ја иза ђе
из Фон да бу де ја сна, тач на, це-
ло ви та, ра зу мљи ва за сва ког
чо ве ка.

Осим то га, а у скла ду са на-
шом Стра те ги јом раз во ја, зна-
чај но ме сто при па да и да љем
уна пре ђе њу ин фор ма ци о ног
си сте ма. Фонд је ин сти ту ци ја са
нај ви ше по да та ка, ко ји су у ак-
тив ним ба за ма и ко ји се днев но
ко ри сте, а не сме се за не ма ри-
ти чи ње ни ца да нам је по слов-
на мре жа ор га ни зо ва на у це лој
зе мљи, што под ра зу ме ва вр ло
ква ли тет ну ин фор ма тич ку по-
др шку и на пред не тех но ло ги је

у ра ду. Ја сно је да је у осно ви 
бо љег ко ри снич ког сер ви са и 
ве ће ажур но сти основ не де лат-
но сти Фон да у зна чај ној ме ри 
за сту пље на ин фор ма ци о на тех-
но ло ги ја. 

Ка кви су ефек ти при ме не 

елек трон ских сер ви са за гра-

ђа не и по сло дав це?

– Фонд је де фи ни сао свој кон-
цепт ко му ни ка ци је с гра ђа ни ма 
још 2009. го ди не ка да су, из ме ђу 
оста лог, усво је не Стра те ги ја раз-
во ја ин фор ма ци о ног си сте ма 
и Стра те ги ја раз во ја ко ри снич-
ког сер ви са. Већ 2010. нај пре 
смо уве ли елек трон ску про ве-
ру упла те до при но са за по сло-
дав це, а за тим смо и гра ђа ни-

ма омо гу ћи ли ин тер ни увид у 
соп стве не по дат ке у ма тич ној 
еви ден ци ји Фон да. Ста вљен је у 
функ ци ју и је дин стве ни шал тер, 
од но сно је дин стве на при ја ва 
на оба ве зно со ци јал но оси гу ра-
ње – за са да на шал те ри ма Фон-
да ПИО и РФ ЗО, а у функ ци ји 
је и пре тра га ба зе по кре ну тих 
по сту па ка за пре ра чун по Спо-
ра зу му са Сло ве ни јом пре ко 
ин тер не та. За хва љу ју ћи све му 
то ме олак ша на је про це ду ра по-
сло дав ци ма при ли ком при ја ве 
и од ја ве за по сле них – до вољ но 
је до ћи са мо на је дан шал тер, 
сма ње ни су им тро шко ви, а зна-
чај но је сма њен и број по треб-
них до ку ме на та и обра за ца ко ји 
су се мо ра ли при ло жи ти. Исто-
вре ме но, сви од ра сли гра ђа ни 
Ср би је ко ји има ју лич ну кар ту 
мо гу пу тем ин тер не та да про ве-
ре нај ва жни је чи ње ни це ве за не 
за свој рад ни стаж – да ли их је 

по сло да вац при ја вио и да ли им 
уред но пла ћа до при но се, да ли 
су уоп ште при ја вље ни на по сао 
или их је не ки по сло да вац од ја-
вио. Реч ју, гра ђа ни са да мо гу да 
пре у зму лич ну од го вор ност за 
сво ју рад ну исто ри ју. Ове ме ре 
да ју од лич не ре зул та те ка да је 
реч о бо љој услу зи, али и о за-
до вољ ству гра ђа на. У пла ну је 
да ље уна пре ђи ва ње и про ши-
ри ва ње ових сер ви са, што ће 
ути ца ти на још бо љи ква ли тет 
услу га, а исто вре ме но и на сма-
ње ње тро шко ва.

Ове го ди не је за вр ше на сед-

мо го ди шња ре а ли за ци ја про-

јек та ПА РИП. Ка ко су пред став-

ни ци Свет ске бан ке оце ни ли 

део про јек та ко ји се од но сио 

на Фонд?

– Про јек том „Кон со ли да ци ја 
на пла те и ре фор ма пен зиј ске 
ад ми ни стра ци је у Ср би ји” – 
скра ће но ПА РИП, ко ји је по чео 
са ре а ли за ци јом 2005. го ди не, 
за цр тан је основ ни пра вац ре-
фор ми пен зиј ског си сте ма и 
са мог Фон да. Про је кат је пред-
ви ђао кон со ли да ци ју и ин сти-
ту ци о нал но ја ча ње пен зиј ских 
фон до ва, за тим ин сти ту ци о нал-
ни оквир но вог си сте ма на пла-
те по ре за на за ра де, на пла те 
до при но са за со ци јал но оси гу-
ра ње и из ве шта ва ња, де та љан 
оквир но вог си сте ма на пла те и 
из ве шта ва ња, раз вој ИТ софт ве-
ра и на бав ку хар две ра за уво ђе-
ње но вог си сте ма, као и обу ку 
за по сле них и еду ка ци ју об ве-
зни ка до при но са. Про је кат је 
окон чан кра јем сеп тем бра ове 
го ди не и про шлог ме се ца смо 

има ли за вр шну по се ту ре ви зо-
ра и струч ња ка Свет ске бан ке 
ко ји су над зи ра ли ње го ву ре-
а ли за ци ју. Ме наџ мент Фон да 
ПИО де таљ но је при ка зао ка ко 
је и на ко ји на чин утро шен но-
вац од кре ди та на ме њен ре а ли-
за ци ји про јек та и ко ји су ефек ти
при ме не про јек та на рад Фон-
да. Ге не рал на оце на ре ви зо ра и 
пред став ни ка Свет ске бан ке је-
сте да је део про јек та ко ји се од-
но сио на Фонд нај у спе шни ји, са 
ста но ви шта оства ре ња ци ље ва 
про јек та, и сви су ис та кли да су 
ве о ма за до вољ ни ве ли ким на-
прет ком Фон да.

Да ли је кон тро ла упла те

до при но са, уве де на од 1. ју-

ла ове го ди не, до при не ла да 

се по ве ћа уче шће из вор них 

при хо да у фи нан си ра њу ис-

пла те пен зи ја и у ко јој ме ри? 

– Си стем пен зиј ско-ин ва лид-
ског оси гу ра ња и те ка ко за ви-
си од по ре ског си сте ма, јер у 
струк ту ри фи нан си ра ња Фон да 
из вор ни при хо ди уче ству ју са 
51 од сто и тај про це нат мо ра да 
бу де ви ши. Ме ра ко јом су од 1. 
ју ла по слов не бан ке де ли мич но 
уве де не у по сту пак кон тро ле 
упла те до при но са је сте до при-
не ла по бољ ша ној на пла ти, али 
не у про цен ту ка ко се оче ки ва-
ло. Пре ма сеп тем бар ским по да-
ци ма По ре ске упра ве, уку пан 
дуг по сло да ва ца пре ма Фон ду 
по осно ву не из ми ре них до при-
но са из но си 291 ми ли јар ду ди-
на ра, од че га је по осно ву при-
ва ти за ци је, сте ча ја, бри са ња из 
ре ги стра или ли кви да ци је не-
на пла ти во 75,8 ми ли јар ди. По-
на ша ње по сло да ва ца, ко ји или 
уоп ште не упла ћу ју до при но се 
за за по сле не или их упла ћу ју 
по нај ни жим осно ви ца ма, као и 
по сто ја ње си ве еко но ми је, је сте
на ша ствар ност, и због то га сам 
увек на гла ша ва ла да је кон тро-
ла на пла те до при но са при ли-
ком ис пла те за ра да ну жна. За то 
при о ри тет но ре ше ње про бле-
ма фи нан си ра ња Фон да, по ред 
по ве ћа ња сто пе за по сле но сти, 
је сте чвр ста фи скал на ди сци-
пли на, уво ђе ње ме ха ни зма оба-
ве зне на пла те до при но са у мо-
мен ту ис пла те за ра да, као и по-
ди за ње сте пе на на пла ти во сти 
до при но са и стрикт на при ме на 
про пи са из свих обла сти по ре-
ске по ли ти ке и рад них од но са. 

Ре дак ци ја

 „Гла са оси гу ра ни ка”

Стан дар ди за ци ја про це са ра да
То ком го ди не ра ди ло се на уво ђе њу стан дар да ква ли те-

та и стан дар да без бед но сти ин фор ма ци ја. Да ли смо се 

при бли жи ли за вр шном сер ти фи ко ва њу?

– При пре ме на уво ђе њу стан дар да у по слов не про це се у
Фон ду су у то ку. Све струч не слу жбе су ак тив но укљу че не
у ове ак тив но сти и за по сле ни су се за и ста крај ње озбиљ-
но и де таљ но, уз оба вља ње ре дов них по сло ва, по све ти ли 
по сло ви ма уре ђе ња про це ду ра пре ма ва же ћим стан дар-
ди ма ква ли те та и без бед но сти ин фор ма ци ја. Тре ба ло би 
у на ред них ме сец-два да окон ча мо пр ву фа зу и при бли-
жи мо се до би ја њу сер ти фи ка та. Ми смо ве ли ки си стем, 
по слов ни про це си су број ни и ком плек сни и тре ба ло је
ви ше вре ме на да сво је ин тер не про це се пре ком по ну је мо 
и ста ви мо у но ве окви ре. На рав но, ка да уве де мо стан дар-
де у сва ко днев ну де лат ност би ће јед но став ни је и бр же
по сло ва ти, пи та ње по је ди нач не од го вор но сти има ће 
при о ри тет но ме сто, а цео си стем ће би ти функ ци о нал ни ји
и ефи ка сни ји. 
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ВЛА ДА СТАН КО ВИЋ, ДИ РЕК ТОР СЕК ТО РА ЗА ОСТВА РИ ВА ЊЕ ПРА ВА ИЗ ПИО

Ре зул та ти бо љи не го у 2011.
Пре ма свим па ра ме три ма и 

ре зул та ти ма за кључ но са но-
вем бром 2012. го ди не, Фонд 
ПИО је у про те клом пе ри о ду за-
бе ле жио по ве ћа ну ефи ка сност. 
Ком плет на ажур ност Фон да у 
до но ше њу ре ше ња у за кон ском 
ро ку је за де вет од сто ви ша не го 
у прет ход ној го ди ни, а на пре дак 
је оства рен и у оста лим сег мен-
ти ма ра да.

– При во ди мо кра ју фа зу су ми-
ра ња ре зул та та о ра ду Фон да у 
2012. го ди ни, а до са да шњи по-
ка за те љи ука зу ју да у оба вља-
њу по сло ва у де лу оства ри ва ња 
пра ва (до но ше ње пр во сте пе-
них и дру го сте пе них ре ше ња) 
у по ре ђе њу са 2011. го ди ном 
ре зул та ти је су бо љи. То се с 
јед не стра не од но си на сма ње-
ње бро ја не ре ше них зах те ва, 

а с дру ге стра не на по ве ћа ње
бро ја ре ше ња ко ја се до но се у
за кон ском ро ку. На и ме, про шле
го ди не је би ло 76 од сто ре ше-
ња до не тих у за кон ском ро ку,
а пре ма по след њим по ка за те-
љи ма, што се ти че пр во сте пе-
ног по ступ ка тај про це нат је 85
од сто. Де фи ни тив не ре зул та те
ви де ће мо по чет ком 2013. и они
ће би ти на ве де ни у Из ве шта ју

за 2012. го ди ну. На осно ву тре-
нут них по да та ка мо же мо да за-
кљу чи мо да је рад Фон да у овом
сег мен ту бо љи не го што је био
у 2011. го ди ни. Осим по ве ћа не
ажур но сти, по бољ шан је и ква-
ли тет ра да та ко да је број жал би
све ма њи – ис ти че Вла да Стан-
ко вић, ди рек тор Сек то ра за
оства ри ва ње пра ва из ПИО Ре-
пу блич ког фон да ПИО. Ј. Оцић

Ре ба лан сом фи нан сиј ског
пла на у сеп тем бру сма ње ни
тро шко ви и обез бе ђе на
сред ства за два на ест ис пла та

Чла но ви Управ ног од бо ра су на по след-
њој ово го ди шњој сед ни ци усво ји ли
ин фор ма ци је о фи нан сиј ском по сло-

ва њу РФ ПИО за шест и де вет ме се ци ове
го ди не. Пре ма ре чи ма Ива на Ми ми ћа, фи-
нан сиј ског ди рек то ра Фон да, ин фор ма ци је
о фи нан сиј ском по сло ва њу су да те одво је но
због ре ба лан са фи нан сиј ског пла на до ко га
је до шло по на ло гу Ми ни стар ства фи нан си ја
и при вре де, а на осно ву ажу ри ра них про це-
на о кре та њу бру то до ма ћег про из во да и па-
да при вред не ак тив но сти у зе мљи.

– У пр вих шест ме се ци ове го ди не по сло ва-
ње је би ло урав но те же но и у скла ду са усво-
је ним фи нан сиј ским пла ном. У сеп тем бру је
ура ђен ре ба ланс овог пла на ко јим су укуп ни
при хо ди и при ма ња, од но сно рас хо ди и из да-
ци сма ње ни за 791,6 ми ли о на ди на ра, од но сно
са пр во бит но утвр ђе них 564,64 ми ли јар де на
563,85 ми ли јар ди ди на ра. При ли ком ре ба лан-
са по шло се од оства ре них при хо да и при ма-
ња у пр вој по ло ви ни го ди не и про це не ових
кре та ња до кра ја го ди не. Узе те су у об зир и
основ не смер ни це Ми ни стар ства фи нан си ја
и при вре де о сма ње њу по слов них и ин ве сти-
ци о них рас хо да. У од но су на пр во бит ни план
у укуп не рас хо де укљу чен је и из нос од три
ми ли јар де ди на ра за при нуд ну на пла ту по суд-
ским спо ро ви ма вој них оси гу ра ни ка у ве зи са
ду гом пре ма њи ма ко ји је на стао од 2004. до
2007. го ди не. С об зи ром на то да они од по чет-
ка 2012. та ко ђе при па да ју ка те го ри ји бив ших
за по сле них ко ри сни ка РФ ПИО, и ово је са да
но вац ко ји из на ших сред ста ва мо ра би ти обез-

бе ђен и ис пла ћен. Још јед на про ме на у од но су
на пр во бит ни фи нан сиј ски план је и огра ни че-
ње ускла ђи ва ња пен зи ја на два од сто – обра-
зло жио је на сед ни ци ди рек тор Ми мић.

Пла ни ра ним при хо ди ма и рас хо ди ма ре ба-
лан сом фи нан сиј ског пла на сва ка ко су обез бе-
ђе на сред ства за два на ест ис пла та у 2012. го ди-
ни. По ред ре дов не ис пла те пен зи ја и нов ча них
на кна да, за кључ ком Вла де Ср би је одо бре на је
и ис пла та јед но крат не по мо ћи од 16.000 ди на-
ра ко ри сни ци ма чи ја укуп ни ме сеч ни из но си
пен зи ја, од но сно ин ва лид ских на кна да (ин ва-

ли ди ра да дру ге и тре ће ка те го ри је и при вре-
ме не на кна де) ни су ве ћи од 15.000, а као ре пер
се узи ма ме сец ав густ ове го ди не. По моћ се ис-
пла ћу је квар тал но, по че ти ри хи ља де ди на ра,
и пен зи о не ри су већ до би ли две ра те: 18. сеп-
тем бра ис пла ће но је 1,8 ми ли јар ди ди на ра за
462.954 ко ри сни ка. Ис пла та дру ге ра те по че ла
је у де цем бру, док ће тре ћа и че твр та ра та би ти
ис пла ће не сле де ће го ди не.

– За пр вих де вет ме се ци укуп ни при хо ди
и при ма ња Фон да из но си ли су 412,75 ми ли-
јар ди ди на ра, што је 73,20 од сто пла ни ра них
сред ста ва за ову го ди ну. Со ци јал ни до при-
но си, од но сно соп стве ни при хо ди из но се

203,9 ми ли јар ди ди на ра и чи не 49,40 од сто
укуп них при хо да и при ма ња, док је из бу-
џе та тран сфе ри са на 201 ми ли јар да ди на ра.
Оста ли при хо ди (од ка ма та, ди ви ден ди, за-
ку па) из но се 617,48 ми ли о на ди на ра. Укуп-
ни рас хо ди и из да ци Фон да за де вет ме се-
ци из но се 415,31 ми ли јар ди ди на ра, што је
73,66 од сто сред ста ва пла ни ра них за ову го-
ди ну. Основ ни рас ход од 407,88 ми ли јар ди
је на рав но за ис пла ту пен зи ја ко ри сни ци ма
и чи ни 98,21 од сто укуп них рас хо да Фон да.
Да ка жем и да су про сеч не пен зи је за де-

вет ме се ци по ка те го ри ја ма: за за по сле не
(у ко је спа да ју и вој на ли ца) 24.845 ди на ра,
за са мо стал це 23.747 ди на ра, и за по љо при-
вред ни ке 9.597 ди на ра – ре као је Иван Ми-
мић, фи нан сиј ски ди рек тор РФ ПИО.

Чла но ви Управ ног од бо ра раз ма тра ли су и
ин фор ма ци ју о пар це ли у Дал ма тин ској ули ци
ко ју је оп шти на Па ли лу ла још 1990. го ди не да-
ла на ко ри шће ње Фон ду и овла сти ли струч ну
слу жбу Фон да да пред над ле жним ин сти ту ци-
ја ма по кре не по сту пак за оства ри ва ње овог
пра ва. Усво јен је и Из ве штај о ре а ли за ци ји пла-
на јав них на бав ки за шест и де вет ме се ци ове
го ди не. В. Ана ста си је вић

УПРАВ НИ ОД БОР РФ ПИО

Ре дов на ис пла та пен зи ја 
и јед но крат на по моћ

дд
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Уто ку 2012. го ди не ФондУУПИО је при мио 470.000
зах те ва са мо за утвр ђи ва-

ње пра ва на пен зи ју, ре ше но је
436.000 зах те ва, од че га 85 од-
сто у за кон ском ро ку. Ка ко су
ови, али и дру ги по сло ви из гле-
да ли у про шлој го ди ни, пи та ли
смо за по сле не у Фон ду.

По моћ ник на чел ни ка за ПИО
у Фи ли ја ли Ниш, Ана Де нић, на-
по ми ње да са мо ова фи ли ја ла
по кри ва те ри то ри ју Ни шав ског
окру га са око 120.000 оси гу ра-
ни ка и ви ше од 90.000 ко ри сни-
ка, па је до 1. 12. 2012. би ло ви-
ше од 20.000 зах те ва.

– По ве ћа ли смо број ре ше них
зах те ва, та ко их је у пе ри о ду ја-
ну ар–но вем бар 2012. го ди не 95
од сто од укуп ног бро ја под не-
тих зах те ва. У ци љу што ефи ка-
сни јег ра да уве ден је про грам
ин тер них рад них ли ста ко ји
омо гу ћа ва пра ће ње пред ме-
та од под но ше ња зах те ва до
окон ча ња по ступ ка. Од ве ли ке
по мо ћи је и из ве штај кон тро ле
на цр та ре ше ња на осно ву ко јег
је мо гу ће пра ти ти и кван ти тет
и ква ли тет ра да, а све то је по-
стиг ну то уз мак си мал но ан га-
жо ва ње свих за по сле них – ка же
Ана Де нић.

Ве сна Бар бу ло вић, кон тро лор
на цр та ре ше ња у Оде ље њу за
ПИО Фи ли ја ле Бор, об ја шња ва
да су знат но уна пре ди ли на чин
ра да и пру жа ња услу га за оси гу-
ра ни ке и ко ри сни ке. С об зи ром
на де мо граф ске спе ци фич но-
сти ко је опре де љу ју ову фи ли-
ја лу у сми слу за сту пље но сти
по љо при вред ног ста жа и ста жа
оства ре ног у бив шим ју го сло-
вен ским ре пу бли ка ма, као и
на зна тан број оси гу ра ни ка са
ста жом са уве ћа ним тра ја њем,
бор ска фи ли ја ла је уре ди ла ба-
зу ма тич не еви ден ци је та ко што
је по љо при вред ним оси гу ра-
ни ци ма пре до че на мо гућ ност
под но ше ња зах те ва за ми ро-
ва ње оси гу ра ња и ми ро ва ње
свој ства оси гу ра ни ка по љо при-
вред ни ка, у ци љу ума ње ња ду га
по осно ву по љо при вре де.

За све оси гу ра ни ке ко ји су
оства ри ли стаж са уве ћа ним
тра ја њем, а пре те жно су то за-

по сле ни у Ру дар ско-то пи о ни-
чар ском ба се ну Бор, омо гу ћа ва 
се из ра да ре ше ња о по да ци ма 
уне тим у ба зу ма тич не еви ден-
ци је (пре ра чу на ва ње рад ног 
ста жа). На овај на чин знат но 
се скра ћу је ду жи на во ђе ња 
по ступ ка при ли ком ка сни јег 
оства ри ва ња пра ва на пен зи ју.

Ива на Пет ко вић ра ди као са-
мо стал ни струч ни са рад ник – 
ко ор ди на тор у Фи ли ја ли за град 
Бе о град, у Оде ље њу за ПИО и 
ма тич ну еви ден ци ју.

То ком 12 го ди на ко ли ко Ива-
на ра ди у РФ ПИО за кон ска ре-
гу ла ти ва у обла сти ПИО се че сто 
ме ња ла. Од зна чај ни јих но ви на 
у 2012. из два ја спа ја ње са Фон-
дом за со ци јал но оси гу ра ње 
вој них оси гу ра ни ка, као и про-
ме не у по гле ду сти ца ња пра ва 
на ста ро сну пен зи ју за оси гу ра-
ни ка му шкар ца и за оства ри ва-
ње пра ва на по ро дич ну пен зи-
ју за удо ву. Спа ја ње са Фон дом 
СО ВО по ве ћа ло је обим и сло-
же ност по сла. На по ми ње да 
по сто ји из у зет на ко ле ги јал ност, 
да сви по ма жу јед ни дру ги ма у 
ра ду, и на тај на чин пре ва зи ла-
зе про бле ме, уз на ду да ће 2013. 
го ди на би ти још успе шни ја.

Да мир Бог дан, са мо стал ни 
струч ни са рад ник за ПИО при-
ме ном ме ђу на род них спо ра зу-
ма у Ди рек ци ји По кра јин ског 
фон да, ка же:

– Област пен зиј ског и ин ва-
лид ског оси гу ра ња при ме ном 
ме ђу на род них спо ра зу ма у по-
след њих не ко ли ко го ди на се 
ве о ма жи во раз во ја. Ра ни је за-
по чет про цес оса вре ме њи ва-
ња на ста вљен је и 2012. го ди не, 
али је и ин тен зи ви ран и обо га-
ћен но вим фор ма ма, за хва љу ју-
ћи ко ор ди ни ра ној ак тив но сти 
Фон да и дру гих др жав них ор-
га на и ин сти ту ци ја (пре све га 
Ми ни стар ства ра да, за по шља-
ва ња и со ци јал не по ли ти ке). У 
2012. је одр жа но шест ин тер-
на ци о нал них да на раз го во ра 
из ме ђу пред став ни ка Фон да и 
пред став ни ка но си ла ца оба ве-
зног со ци јал ног оси гу ра ња СР 
Не мач ке, Ре пу бли ке Хр ват ске и 
Ре пу бли ке Аустри је. Са ве то дав-
ни да ни ко ји су одр жа ни у Ре-

пу бли ци Ср би ји, али и у по ме-
ну тим др жа ва ма, омо гу ћи ли су 
да око 700 ко ри сни ка Фон да (у 
на шој зе мљи и у ино стран ству) 
у не по сред ним раз го во ри ма са 
пред став ни ци ма но си ла ца со-
ци јал ног оси гу ра ња са зна зна-
чај не ин фор ма ци је о усло ви ма 
и на чи ну оства ри ва ња не ког од 
пра ва из ПИО у ино стран ству 
или у Ср би ји, од но сно да до би-
је ин фор ма ци је о фа зи у ко јој се 

на ла зи по сту пак по већ под не-
тим зах те ви ма за оства ри ва ње 
не ког од пра ва из ПИО. У 2012. 
за кљу чен је ме ђу на род ни спо-
ра зум о со ци јал ном оси гу ра њу 
са Тур ском, а сту пио је на сна гу 
и но во за кљу че ни ме ђу на род ни 
спо ра зум о со ци јал ном оси гу-
ра њу са Ре пу бли ком Аустри јом. 
Уско ро сту па на сна гу и но ви 
ме ђу на род ни спо ра зум о со ци-
јал ном оси гу ра њу са Сло вач ком 
Ре пу бли ком.

У окви ру Сек то ра за фи нан-
сиј ске по сло ве, у 2012. пред-
у зе те су ак тив но сти у ве зи са 
уре ђи ва њем по је ди них пи та ња 
ко ја се од но се на ис пла ту пра ва 
из ПИО и об у ста ве из пен зи ја и 
нов ча них на кна да за ко ри сни ке 
пра ва. До не то је низ ин струк-
ци ја, упут ста ва, оба ве ште ња и 
на ло га ко ји ма се ре гу ли шу по је-
ди на пи та ња и по ступ ци из тог 
сег мен та.

По ре чи ма Су за не Вор ка пић, 
на чел ни ка Оде ље ња за ис пла ту 
пен зи ја по до ма ћим про пи си ма 
у Сек то ру за фи нан сиј ске по сло-

ве, у ја ну а ру је окон чан по сту пак 
кон со ли да ци је по да та ка ис плат-
них ба за Фон да за со ци јал но 
оси гу ра ње вој них оси гу ра ни ка 
и РФ ПИО, ко ји је пре у зео по-
сло ве обез бе ђи ва ња и спро во-
ђе ња пен зиј ског и ин ва лид ског 
оси гу ра ња, као и по сло ве фи-
нан сиј ског по сло ва ња Фон да 
СО ВО. РФ ПИО је ис пла ту пен зи-
ја за про фе си о нал на вој на ли ца 
по чео са ис пла том за фе бру ар 

2012. Кон со ли да ци ја фон до ва је 
по кре ну ла број не по сло ве, а не-
ки од њих су и за кљу чи ва ње уго-
во ра са прав ним ли ци ма са ко ји-
ма је Фонд СО ВО имао уго во ре, 
као и са удру же њи ма вој них 
пен зи о не ра и клу бом ге не ра ла, 
ко ји има ју око 40.000 чла но ва. С 
об зи ром  на то да су про фе си о-
нал на вој на ли ца и да ље здрав-
стве но оси гу ра на у Фон ду СО ВО, 
за кљу чен је про то кол о раз ме ни 
по да та ка елек трон ским пу тем са 
Фон дом СО ВО.

У 2012. је, као и ра ни јих го ди-
на, спро ве ден по сту пак стал не 
кон тро ле функ ци о ни са ња ис-
пла те пен зи ја и дру гих пра ва из 
ПИО у сми слу утвр ђи ва ња ста-
ту са ко ри сни ка пра ва и у сми слу 
по да та ка ко ји ма Фонд рас по-
ла же (упа ри ва ње по да та ка ис-
плат них ба за ко ри сни ка пра ва 
из ка те го ри је за по сле них, са мо-
стал них де лат но сти, по љо при-
вред ни ка и про фе си о нал них 
вој них ли ца), као и по сту пак у 
ве зи са про ве ром ста ту са ко ри-
сни ка пра ва на осно ву по да та ка

                               ЗА ПО СЛЕ НИ У РЕПУБЛИЧКОМ ФОНДУ ЗА  ПЕНЗИЈСКО И ИНВАЛИДСКО                                                                                                                        

ТИМ СКИМ РА ДОМ ДО   

ДаДа м миририр Б Б ББогогого  д д дданананан
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 БО ЉИХ РЕ ЗУЛ ТА ТА
до би је них од Ре пу блич ког за во-
да за ста ти сти ку, на осно ву че га 
су упа ре ни по да ци овог за во да 
са по да ци ма о ко ри сни ци ма 
пра ва ко ји ма је Фонд вр шио ис-
пла ту од 2000. до 2011. го ди не.

Ус по ста вљен је но ви кон трол-
ни по сту пак и уве де не су но ве 
про грам ске апли ка ци је у ве зи 
са ис пла том пен зи ја и нов ча них 
на кна да ли ци ма ко ји ни су ко ри-
сни ци пра ва, већ су од ре ђе ни 

за при јем пен зи је уме сто ко ри-
сни ка (овла шће но ли це, ста ра-
лац, хра ни тељ, ро ди тељ за ма-
ло лет но де те).

Пре ма ва же ћим за кон ским 
про пи си ма као нов ин сти тут 
уве де ни су из вр ши те љи, те су 
до не се не ин струк ци је ко ји ма је 
уре ђе но по сту па ње при ли ком 
из вр ша ва ња за кљу ча ка ко је до-
но се из вр ши те љи, и по сту па ње 
по зах те ви ма из вр ши те ља за 
да ва ње по да та ка о ко ри сни ци-
ма пра ва из ПИО и спро во ђе ње 
об у ста ва из пен зи ја.

– По себ но на гла ша вам и јед-
но крат ну ис пла ту по мо ћи пен-
зи о не ри ма од 16.000 ди на ра, 
у скла ду са за кључ ком Вла де 
Ре пу бли ке Ср би је, ко ја се ис-
пла ћи ва ла квар тал но. Да би се 
спро ве ла мо ра ли смо да из ра-
ди мо ин струк ци је за на ше за-
по сле не, за тим и про грам ске 
апли ка ци је. Ва жно је на по ме ну-
ти и да је ура ђе на ин струк ци ја 
за за по сле не у ве зи са ис пла том 
на кна де по греб них тро шко ва 
ван те ри то ри је Ре пу бли ке Ср-

би је – об ја шња ва Су за на Вор-
ка пић.

Др Сла во љуб Вр че вић, по-
моћ ник ди рек то ра Сек то ра за 
ме ди цин ско ве шта че ње, ка же 
да је, пре ма по да ци ма ко ји ће 
уско ро би ти ко нач ни, рад Сек-
то ра за ме ди цин ско ве шта че ње 
ква ли тет ни ји не го у 2011.

– Мо же се као ква ли тет ни јим 
оце ни ти то што је, у скла ду са 
За ко ном о ПИО, за по чет про цес 

ве шта че ња про фе си о нал них 
вој них ли ца. По чет ком 2012. 
оформ ље на је слу жба у згра ди 
РФ ПИО на Но вом Бе о гра ду ко ја 
ра ди ис кљу чи во за по тре бе ве-
шта че ња по мо ћи и не ге дру гог 
ли ца. Го ди на ко ја је иза нас ве о-
ма је зна чај на и због то га што су 
ле ка ри Фон да по ста ли чла но ви 
пре сти жног удру же ња EUMASS 
(Европ ско удру же ње ле ка ра 
ве шта ка у со ци јал ној за шти ти 
и си сте му ПИО). У сеп тем бру је 
одр жа но и де се то Са ве то ва ње 
ле ка ра ве шта ка. Но вом ор га ни-
за ци јом сек то ра знат но је убр-
зан сам про цес ве шта че ња та ко 
да је до ве ден у за кон ски оквир. 
У ци љу да љег оса вре ме њи ва ња 
сек то ра, осно ва на је Ко ми си ја 
за на уч но и стра жи вач ки рад.

Бо ја на Де ре тић је у Фон ду од 
2003. го ди не и ка же да је сте кла 
мно го ис ку ства јер је зах тев но 
ра ди ти са та ко ве ли ким ИТ си-
сте мом ко ји ко ри сти 3.000 за-
по сле них. Бо ја на је са мо стал ни 
струч ни са рад ник си стем ин же-
њер у Сек то ру ин фор ма ци о них 

тех но ло ги ја. Одр жа ва сер ве ре,
за ду же на је за рад елек трон ске
по ште и још мно го то га. Рад ни ци
Фон да зна ју ко ли ко је зна чај на
ње на по др шка, као и по др шка
ње них ко ле га уко ли ко не што
„зап не” на ра чу на ру. Ове го ди не
су за по сле ни у Сек то ру ИТ по ха-
ђа ли и обу ке (ве за не за HP опре-
му и вир ту а ли за ци ју сер ве ра). У 
Бо ја ни ном по слу сва ко днев но
мо ра да се уна пре ђу је зна ње па
се уса вр ша ва пре ко ин тер не та
кроз фо ру ме, али и кроз обу ке и
че сту ко му ни ка ци ју са ко ле га ма
из дру гих фир ми. Све што је пла-
ни ра но за 2013. го ди ну у Сек то ру
ИТ уско је по ве за но са оним што
је ура ђе но у 2012, јер је си стем
ИТ као жи ви ор га ни зам ко ји се
нон-стоп на до гра ђу је. Јед на од
но ви на ко ја је ура ђе на у про-
шлој го ди ни ве за на је за уво ђе-
ње елек трон ске дру го сте пе не
пи сар ни це, пре ци зни је ре че но
– оба вље на је им пле мен та ци ја

но вог про гра ма ДМС (до ку мент-
ме наџ мент си сте ма).

Основ на де лат ност Од се ка
за оп ште ад ми ни стра тив не по-
сло ве – пи сар ни це, у Сек то ру
за прав не и оп ште по сло ве у
Ди рек ци ји Фон да, за сно ва на је
на спро во ђе њу кан це ла риј ског
по сло ва ња, тј. на обез бе ђи ва-
њу пра вил ног при је ма, еви ден-
ти ра ња и кре та ња под не са ка и
свих ака та, од по чет ног до за-
вр шног про це са ра да. Ка ко ови
по сло ви из гле да ју ис ка за ни у
бро је ви ма, пред ста ви ла је шеф

Од се ка за оп ште ад ми ни стра-
тив не по сло ве – пи сар ни це, Фе-
ри да Га шић.

– До кра ја но вем бра 2012. го-
ди не кроз овај од сек еви ден ти-
ра но је 671.246 ака та и пред ме-
та, од ко јих је кроз ис по руч ни
спи сак и ку рир ском до ста вом
при мље но укуп но 219.015 по-
шиљ ки; сиг ни ра но, кла си фи ко-
ва но по са др жа ју ма те ри је, еви-
ден ти ра но у основ не еви ден ци је
и до ста вље но струч ним слу жба-
ма кроз ин тер не до став не књи ге
укуп но 115.342 ак та; сиг ни ра но
по вр сти пра ва, ад ми ни стра-
тив но-тех нич ки об ра ђе но и до-
ста вље но у рад управ них пред-
ме та по жал би из свих фи ли ја-
ла, спо ро ва-ту жби и ур ген ци ја
Управ ног су да – укуп но 42.630
пред ме та; упи са но ака та и пред-
ме та у до став ну књи гу за ме сто
и от пре мље но свим фи ли ја ла ма
Фон да, цен три ма за со ци јал ни
рад, ми ни стар стви ма, Управ ном

су ду – укуп но 90.744 ак та и пред-
ме та, а пре ко по штан ске слу жбе
по сла то укуп но 203.511 по шиљ-
ки. Све ове по сло ве у Од се ку
оба вља ју 22 за по сле на и вр ло
су по све ће ни по слу, бу ду ћи да је
ажур ност, у ско ро свим сег мен-
ти ма, на днев ном ни воу – ис та-
кла је Фе ри да Га шић.

Та тја на Илић, ви ши са рад ник за
по сло ве ди рек то ра у Сек то ру за
од но се с јав но шћу, ка же да је њен
по сао за ни мљив и ди на ми чан.

– Мо ја оба ве за је да у са рад-
њи са ру ко во ди о ци ма по је ди-

Фе ри да Га шић
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них слу жби, ко ле га ма из мог
сек то ра и ко ле га ма из фи ли ја ла
обез бе дим по треб не ин фор ма-
ци је, омо гу ћим ко му ни ка ци ју са
ди рек тор ком. Не ка да је тем по
ра да та кав да мо рам исто вре-
ме но да бу дем кон цен три са на
на ви ше обла сти. По себ но бих
ис та кла кон такт с гра ђа ни ма,
те ле фон ски или пу тем елек-
трон ске по ште. По зи ви сти жу
са свих стра на, вр ло че сто и из
ино стран ства, а број по зи ва је
знат но по ве ћан уко ли ко је не ка
те ма ак ту ел на. Ја вља ју се љу ди
са по тре сним жи вот ним при ча-
ма ко ји оче ку ју да их са слу ша те
и по мог не те. На рав но да има и
не за до вољ них стра на ка, па је
ста ло же ност и стр пље ње у ко-
му ни ка ци ји нео п ход но. Тру дим
се да сви ма мак си мал но иза ђем
у су срет, сто га је за до вољ ство
ве ће ка да се стран ка ја ви да за-
хва ли и по хва ли наш рад. Ко ри-
стим ову при ли ку да за хва лим
свим ко ле га ма на са рад њи, јер
без тим ског ра да не ма ни ре зул-
та та – ка же Та тја на Илић.

Игор Сто ја но вић из Сек то ра
за од но се с јав но шћу ис ти че да
је ње гов по сао ше фа Од се ка за
ме ди је ин те ре сан тан, али исто-
вре ме но и веома од го во ран.

– Ин фор ми ше мо на ше ко ри-
сни ке та ко да бу ду што бо ље
упу ће ни у сво ја пра ва из ПИО.
У го ди ни иза нас има ли смо ви-
ше од 3.000 ме диј ских об ја ва са
пре ко 300 об ја вље них са оп ште-
ња за јав ност кроз елек трон ске
и штам па не ме ди је, што је по-
ка за тељ на ше успе шне са рад-
ње са свим ме диј ским ку ћа ма.
По себ но на гла ша вам да смо
ре ди зај ни ра ли наш веб-сајт ко-
ји је са да функ ци о нал ни ји, пре-

глед ни ји и пот пу но при ла го ђен 
свим гра ђа ни ма. Уве де на је ен-
гле ска вер зи ја сај та и но ви оде-
љак „кон такт пи та ња” у ко ме сви 
за ин те ре со ва ни мо гу до би ти 
по моћ и до дат не ин фор ма ци је 
из би ло ко је обла сти ра да Фон-
да. У овој го ди ни упу ће но нам 
је ви ше од 6.000 пи та ња пре ко 
овог сер ви са. Ре зул тат све га на-
ве де ног је за 70 од сто ве ћи број 
по се та сај та не го у 2011.

За по сле ни ма у овом сек то ру 
је циљ да у 2013. го ди ни још ви-
ше по бољ ша ју ква ли тет услу га.

– Спро ве ли смо ан ке ту ис пи-
ти ва ња за до вољ ства ко ри сни ка 
ко ја је ука за ла на сег мен те у по-
сло ва њу ко је тре ба по бољ ша ти. 
Уна пре ди ли смо и про стор у 
шал тер са ла ма и че ка о ни ца ма, 
та ко што смо ис та кли ја сна оба-
ве ште ња и ши ро ко на мен ски 
ори јен ти са не ви део пре зен та-
ци је, бро шу ре и књи ге ути са ка. 
По што је наш сек тор за ду жен 
не са мо за екс тер ну, већ и за ин-
тер ну ко му ни ка ци ју, за хва љу-
јем свим ко ле га ма на са рад њи 
и че сти там им но во го ди шње и 
бо жић не пра зни ке – на гла ша ва 
Игор Сто ја но вић.

Гра ђа ни ма је нео п ход на 
прав на си гур ност ко ју мо гу да 
има ју ка да пра вил но раз у ме ју 
од го во ре на број на пи та ња из 
сло же не ма те ри је као што је 
пен зиј ско и ин ва лид ско оси гу-
ра ње. За то у сва кој ор га ни за-
ци о ној је ди ни ци, у сва кој фи-
ли ја ли по сто ји прав на по моћ. 
У Слу жби 1 Фи ли ја ле за град 
Бе о град (згра да на Но вом Бе о-
гра ду) у прав ној по мо ћи ра де 
Сло бо дан Мар се нић и Ду шан 
Мла де но вић. Са ве те са мо у овој 
згра ди днев но по тра жи чак и 

до 150 стра на ка. Нај че шће ди-
ле ме ти чу се ли стин га, од но сно 
по да та ка ма тич не еви ден ци је. 
Пи та ње ко је се нај че шће мо же 
чу ти је сте – ка да сти чем услов 
за пен зи ју. Ту су и ди ле ме у ве зи 
са по ме ра њем ста ро сне гра ни-
це, али и број не дру ге. Ду шан 
Мла де но вић и Сло бо дан Мар-
се нић на во де да не до у ми ца код 
стра на ка увек има, јер је по сту-

пак до но ше ња ре ше ња сло жен 
про цес у ко ме тре ба пре ци зно 
утвр ди ти чи ње ни це и при ба ви-
ти све до ка зе. Слу жба прав не 
по мо ћи, по ред број них са ве та 
ко је пру жа, из да је и по твр де о 
жи во ту за ко ри сни ке ино стра-
них пен зи ја.

С об зи ром на сло же ност и ве-
ли чи ну Фон да, као и на зах те ве 
стру ке ко ји се ста вља ју пред 
ин тер ну ре ви зи ју (за до во ље-
ње нај ви ших про фе си о нал них 

стан дар да и оче ки ва ња ор га-
ни за ци је), нео п ход но је да ин-
тер ни ре ви зо ри има ју струч не 
и по у зда не са рад ни ке.

У Оде ље њу за ин тер ну ре ви-
зи ју ис пла те пен зи ја и нов ча них
на кна да ра ди Ве сна Три фу но-
вић, ви ши са рад ник. То су по-
сло ви при ба вља ња ин фор ма-
ци ја и об ра да до ку мен та ци је 
ко ји ма се по твр ђу ју ре ви зор ски

на ла зи, као и во ђе ње ра зних 
еви ден ци ја о оба вље ним ре-
ви зи ја ма, да тим пре по ру ка ма 
и ак тив но сти ма на њи хо вом 
из вр ше њу. Ве сна ис ти че ко ле-
ги јал ност, ка же да има до бру 
са рад њу са ко ле га ма, и да је 
спрем на да усва ја но ва зна ња 
нео п ход на за оба вља ње по сла 
и на пре до ва ње. Оста је се и на-
кон рад ног вре ме на да би се од-
ре ђе ни по сао за вр шио у ро ку.

Је ле на Оцић

поводи

Игор Сто ја но вић

СлСлСлСлСлСлССлСлСлСлСлСлСлСлСлСлллСССлС оооо о оо ооо бобобобобобобооо д ддд дд дддаанананананаан М М М ММММарарарарарарарара  с с с сссссе е е е ее нинининиинининниићћћћћћћћћћћћ
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Ускло пу обе ле жа ва ња тре-
ћег де цем бра – Ме ђу на-УУрод ног да на осо ба са ин-

ва ли ди те том, у ШО СО „Ми лан 
Пе тро вић”, у Но вом Са ду, одр-
жа на је три би на на те му „Оства-
ри ва ње пра ва по осно ву ме ди-
цин ских ве шта че ња из до ме на 
со ци јал не за шти те и со ци јал ног 
оси гу ра ња”. Пре да вач је био др 
Ми ло рад Ор ло вић, на чел ник 
Оде ље ња за ме ди цин ско ве-
шта че ње у Ди рек ци ји По кра јин-
ског фон да ПИО, а три би ни су 
при су ство ва ли Са ва Стра њић, 
члан Са ве та за осо бе са по себ-
ним по тре ба ма Скуп шти не гра-
да Но вог Са да, Ти ти ја на Жур-
жо ван из Цен тра за со ци јал ни 
рад, ро ди те љи де це ко ри сни ка 
Днев ног бо рав ка и Рад ног цен-
тра, као и пред став ни ци ШО СО 
„Ми лан Пе тро вић” и ви ше удру-
же ња ОСИ из Но вог Са да.

Др Ми ло рад Ор ло вић је нај-
пре го во рио о усло ви ма ко ји 
мо ра ју да се ис пу не да би се 
пра ва из пен зиј ског оси гу ра ња 
мо гла оства ри ти, о оства ри ва-
њу пра ва на ин ва лид ску пен-
зи ју, нов ча ној на кна ди за ту ђу 
по моћ и не гу, као и о пра ву на 
про це ну те ле сног оште ће ња.

Об ја шња ва ју ћи на ко ји на чин 
се ве шта че њем од ре ђу је у ко ју од 
три ка те го ри је спа да оси гу ра ник, 
Ор ло вић је на гла сио да про блем 
че сто за да је не пот пу на ме ди цин-
ска до ку мен та ци ја по ко јој тре ба 
до не ти на лаз ве шта че ња.

На чел ник Оде ље ња за ме ди-
цин ско ве шта че ње је об ја снио 

пр во сте пе ни и дру го сте пе ни 
по сту пак, ре ви зи ју по ступ ка, 
као и на чин ве шта че ња рад не 
спо соб но сти пред ко ми си јом 
На ци о нал не слу жбе за за по-
шља ва ње, по За ко ну о ре ха би-
ли та ци ји и за по шља ва њу осо ба 
са ин ва ли ди те том.

– Ве шта чи се та ко да се до би-
ја ју три оце не, а оце њу је се да 

ли је осо ба спо соб на да ра ди с 
пу ним рад ним вре ме ном, да ли 
има сма ње ну рад ну спо соб ност, 
да ли се мо же за по сли ти под 
по себ ним усло ви ма или је пот-
пу но из гу би ла рад ну спо соб-
ност – на гла сио је др Ор ло вић. 
По са ве то вао је ро ди те ље ко ји 
има ју де цу са ин ва ли ди те том 
да их пре ко цен та ра за со ци-
јал ни рад упу те на ве шта че ње 
рад не спо соб но сти да би, ако 

су до 15. го ди не оце ње ни као
рад но не спо соб ни, после смрти
родитеља (старатеља) сте кли
пра во на по ро дич ну пен зи ју.

Др Ми ло рад Ор ло вић је та-
ко ђе на гла сио ва жност ва ља не
ме ди цин ске до ку мен та ци је ко ја
се до ста вља на ве шта че ње, од-
но сно об ја снио је да сва ки на-
лаз мо ра има ти на ве де но име и

пре зи ме осо бе на ко ју се од но-
си, пе чат, пот пис, да тум и број
про то ко ла.

То ком три би не би ло је до ста
пи та ња ро ди те ља у ве зи са про-
бле ми ма де це ко ја су ро ђе на са
ин ва ли ди те том, о раз ло зи ма од-
би ја ња зах те ва за оства ри ва ње
пра ва на ту ђу по моћ и не гу, о кон-
трол ним пре гле ди ма де це ко ја су
трај но обо ле ла, о по мо ћи та квој
де ци на кон смр ти ро ди те ља, али

и о на док на ди тро шко ва пре во за
де ци и ро ди те љи ма ко ји пу ту ју
до шко ле из дру гих оп шти на.

Сла ви ца Мар ко вић, ди рек-
тор ка СО ШО „Ми лан Пе тро вић”,
на гла си ла је да је из про бле ма
ко је уоча ва ју и има ју ро ди те љи
ви дљи во да по сто ји не склад
из ме ђу по тре ба ове де це и ва-
же ћих за ко на и про пи са. Из тих

раз ло га она је пред ло жи ла да се
по кре не ини ци ја ти ва за из ме ну
по сто је ћих про пи са и фор ми ра
тим за ње ну при пре му у ко јем
би би ли пред став ник Цен тра за
со ци јал ни рад, члан Са ве та за
осо бе са по себ ним по тре ба ма,
ом буд сман, др Ми ло рад Ор ло-
вић, пред став ни ци удру же ња
ОСИ и ро ди те ља, као и струч ни
љу ди из ШО СО „Ми лан Пе тро-
вић”. Д. Ко раћ

СаСаСаСа тт ттриририбииненен  у НННово омоммм С ССадададада ууу

У НО ВОМ СА ДУ ТРИ БИ НА О ОСТВА РИ ВА ЊУ ПРА ВА ПО ОСНО ВУ
МЕ ДИ ЦИН СКИХ ВЕ ШТА ЧЕ ЊА

По моћ за ро ди те ље

Глав ни град би уско ро тре ба ло да до би је
пр ви спе ци ја ли зо ва ни днев ни бо ра вак за
ста ре, ко ји би био сме штен на Но вом Бе о-
гра ду, у ули ци Ми ле ве Ма рић Ајн штајн. Уго-
вор о до на ци ји сред ста ва за опре ма ње ове
уста но ве пот пи сан је из ме ђу Се кре та ри ја та
за со ци јал ну за шти ту гра да Бе о гра да и ком-
па ни је Ја пан то ба ко ин тер не ше нел (ЈТИ).

Овај днев ни бо ра вак мо ћи ће да при-
ми 30 осо ба, а на ме њен је они ма ко ји ма је

по треб на не га и над зор то ком да на, ка да
њи хо ви нај бли жи ни су код ку ће. То шио Цу-
но за ки, ам ба са дор Ја па на у Ср би ји, ре као
је да ње го ва зе мља и ком па ни ја ЈТИ из два-
ја ју ве ли ка сред ства за по бољ ша ње жи во та
угро же них осо ба и да ће се са рад ња са Ср-
би јом на ста ви ти.

Ви ше од хи ља ду ли ца у Бе о гра ду под не ло
је зах тев за по моћ у ку ћи, што зна чи да по-
сто ји по тре ба да се ка па ци те ти за со ци јал ну

за шти ту ста рих про ши ре. Се кре тар за со ци-
јал ну за шти ту гра да Бе о гра да, Не над Ма тић,
на ја вио је да ће у на ред них не ко ли ко го ди-
на би ти са гра ђе но још 15 ова квих обје ка та,
да би сва ка бе о град ска оп шти на мо гла да
пру жи од го ва ра ју ћу по моћ ста рим љу ди ма.

Ре ци мо још и то да, пре ма по пи су из 2011,
у Бе о гра ду жи ви 270.000 осо ба ста ри јих од
65 го ди на, од ко јих чак 38.000 на те ри то ри ји
оп шти не Но ви Бе о град. Љ. М.

ДО НА ЦИ ЈА ЈА ПА НА БЕ О ГРА ДУ

Спе ци ја ли зо ва ни днев ни бо ра вак за ста ре

2013



31. децембар 2012. ГЛАС ОСИГУРАНИКА10

актуелно

На кон што је у де цем бру про-
шле го ди не Ре пу блич ки фонд

ПИО на гра ђен глав ном на гра-
дом „Дис ко бо лос 2011” у ка те-

го ри ји „Дру штве не де лат но сти”, 
ове го ди не су на све ча но сти у 
Ста ром дво ру у Бе о гра ду исто 
при зна ње до би ли и за по сле ни у 
Сек то ру ин фор ма ци о них тех но-
ло ги ја Ди рек ци је РФ ПИО Пре-
драг Јо ва но вић и Вла дан Не на-
дић. На и ме, они су као ауто ри 
књи ге „Умре жи ме” из еди ци је 
„Ра чу нај те на ра чу на ре”, ко ју је 
ре цен зи рао њи хов ко ле га Ми-
хај ло Ми ли ћев из Сек то ра за ИТ 
Ди рек ци је По кра јин ског фон да, 
до би ли по себ но при зна ње – 
„Дис ко бо лос 2012” у ка те го ри ји 
спе ци јал них на гра да у обла сти 
из да ва штва.

Све ча ност до де ле на гра де 

„Дис ко бо лос” – ин тер на ци о нал-
ног при зна ња за при ме ну ин-
фор ма ци о но-ко му ни ка ци о них 
тех но ло ги ја, и ове го ди не је, по 
осам на е сти пут, ор га ни зо вао 
Је дин стве ни ин фор ма тич ки са-
вез Ср би је (ЈИ СА) у са рад њи са 
Европ ском при вред ном ко мо-
ром из Бри се ла – EEIG и Са ве-
том европ ских про фе си о нал-
них ин фор ма тич ких асо ци ја ци-
ја – CE PIS.

Од лом ке из књи ге „Ра чу нај-
те на ра чу на ре” ово го ди шњег 
ла у ре а та Пре дра га Јо ва но ви ћа 
об ја вљу је мо у кон ти ну и те ту у 
„Гла су оси гу ра ни ка”. 

М. Мек те ро вић

ПРИ ЗНА ЊЕ РАД НИ ЦИ МА СЕК ТО РА ЗА ИТ ФОН ДА ПИО

Дис ко бо лос за из да ва штво

УБе о гра ду је 21. де цем бра
одр жа на на уч на кон фе-
рен ци ја „Од нос мла дих

пре ма ста ри ма и ста ре њу”, чи-
ме је још јед ном обе ле же на
Европ ска го ди на ак тив ног ста-
ре ња и ме ђу ге не ра циј ске со-
ли дар но сти.

Бран ки ца Јан ко вић, др жав ни
се кре тар у Ми ни стар ству ра да,
за по шља ва ња и со ци јал не по-
ли ти ке, на гла си ла је да је те ма
ста ро сти и ста ре ња јед на од
нај ва жни јих, и то не са мо због
не по вољ них де мо граф ских
трен до ва.

– Ве о ма је бит но отво ри ти те-
му од но са мла дих пре ма ста ри-
ма, а до бро би би ло раз ми шља-
ти и обр ну то, о од но су ста рих
пре ма мла ди ма, због ра зних
пред ра су да о мла дим љу ди ма –
ре кла је Бран ки ца Јан ко вић.

Пред сед ник Ге рон то ло шког
дру штва Ср би је, Ми лош Не ма-
њић, под се тио је да ста ри све
ви ше же ле да бу ду ак тив ни у
дру штву али да је дис кри ми на-
ци ја пре ма ста ри ји ма јед на од
три до ми нант не дис кри ми на-
ци је у све ту.

Пре ма ми шље њу уче сни ка
кон фе рен ци је, не ма до вољ-
но ис тра жи ва ња ко ја по ка зу ју

ка кав је од нос мла дих пре ма 
ста ри ма, а „еј џи зам” – дис кри-
ми на ци ја ста рих – не са мо да 

је оп ште при су тан не го је и дру-
штве но до зво љен.

По да ци Ин сти ту та за пе да го-

шка ис тра жи ва ња у Бе о гра ду
по ка зу ју да на ста во ве не ути че
кван ти тет већ ква ли тет, од но сно
не ко ли ко вре ме на де ца про во де
са ста ри ма већ ка ко про во де то
вре ме. Ово ис тра жи ва ње је по-
ка за ло и да де ца ста ри јег уз ра ста
не га тив ни је гле да ју на ста ре. Та-
ко ђе, де ца из ма њих сре ди на има-
ју не га тив ни је ста во ве о ста ри јим
осо ба ма од де це из ве ћих сре ди-
на, од но сно гра до ва. И ре зул та ти
ис тра жи ва ња Пе да го шког фа кул-
те та у Сом бо ру по ка зу ју да вла да
при лич но не ра зу ме ва ње мла дих
пре ма раз ли чи тим по тре ба ма
ста ри јих осо ба, на ро чи то ка да
је реч о ис пи та ни ци ма од 13 до
17 го ди на жи во та. Ин сти тут дру-
штве них на у ка је ин тер вју и сао
сту ден те из чи јих од го во ра се
та ко ђе ви ди да се ста рост до жи-
вља ва у до ми нант но не га тив ном
кон тек сту.

По ред ис тра жи ва ња о ста во-
ви ма мла дих пре ма ста ри ма, на 
кон фе рен ци ји су пред ста вље ни
и ра до ви на те ме – Од нос ста рих 
у по ро ди ци и ши рем дру штве-
ном окру же њу, Ме ђу ге не ра циј-
ски про грам и ин те гра ци ја ста-
рих осо ба, Це ло жи вот но уче ње 
и обра зо ва ње ста рих осо ба и 
дру ге. Ј. Оцић

                                  НА УЧ НИ СКУП О ОДНОСУ МЛАДИХ ПРЕМА СТА РИ МА                                                                                              акту

Ста ри же ле да бу ду ак тив ни ји

Бран ки ца Јан ко вић 

и Ми лош Не ма њић
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На сед ни ци Скуп шти не Са ве за пен зи о не-
ра Вој во ди не, одр жа ној сре ди ном де-
цем бра у Врд ни ку, глав не те ме би ле су 

ре ха би ли та ци ја пен зи о не ра у ба ња ма и РХ цен-
три ма Ср би је о тро шку Фон да ПИО, оства ри ва-
ње здрав стве не за шти те пен зи о не ра, ин фор ма-
ци ја о ко лек тив ном оси гу ра њу, као и из ве штај о 
из вр ше њу Фи нан сиј ског пла на Са ве за.

Го сти на Скуп шти ни СПВ би ли су Слав ко Имрић, 
ди рек тор По кра јин ског фон да ПИО, Сло бо дан 

Гам бер, по моћ ник ди рек то ра ПФ, и Или ја Ша кић, 
ди рек тор но во сад ске фи ли ја ле РФ ПИО.

По здра вља ју ћи при сут не, Слав ко Имрић је ис-
та као да се ова ор га ни за ци ја бри не о свом члан-
ству и по ло жа ју пен зи о не ра.

– Што се ти че са рад ње из ме ђу ПФ ПИО и Са-
ве за пен зи о не ра Вој во ди не, она се пр вен стве но 
огле да у оства ри ва њу бес плат не ре ха би ли та ци је 
у ба ња ма, и до са да је то ис ко ри сти ло 2.433 ко ри-
сни ка пен зи ја из Вој во ди не – ис та као је Имрић.

Да Са вез пен зи о не ра Вој во ди не има ве о ма 
до бру са рад њу са По кра јин ским фон дом ПИО 
сма тра и Ми лан Не на дић, пред сед ник СПВ, ко-
ји је на гла сио за слу ге ди рек то ра Слав ка Имри-
ћа за то што све фи ли ја ле Фон да са ра ђу ју са 
оп штин ским ор га ни за ци ја ма СПВ.

На Скуп шти ни је при хва ће на и ин фор ма ци-
ја о спро во ђе њу ре ха би ли та ци је пен зи о не ра у
ба ња ма Ср би је о тро шку Фон да ПИО, а по ред
до бре са рад ње са фи ли ја ла ма, уче сни ци су ис-
та кли да су за до вољ ни и ра дом ко ми си ја у ко-
ји ма су уче ство ва ли и чла но ви Са ве за.

Го во ре ћи о оства ри ва њу здрав стве не за шти те
пен зи о не ра, Не на дић је на гла сио да је по треб но
на ни воу оп штин ских ор га ни за ци ја раз го ва ра ти
са ло кал ном упра вом и ру ко вод стви ма до мо ва

здра вља да би се по бољ шао ква ли тет здрав-
стве них услу га за ко ри сни ке пен зи ја.

На сед ни ци се до ста го во ри ло и о со ци јал-
ном по ло жа ју пен зи о не ра и кре та њу пен зи ја у
про те клој го ди ни, о пен зиј ском си сте му Ср би је
и о За ко ну о ПИО.

При хва ће на је и ин фор ма ци ја о ко лек тив ном
оси гу ра њу пен зи о не ра од по сле ди ца не срећ-
ног слу ча ја – не зго де, и о ко лек тив ном оси гу-
ра њу по мо ћи у ку ћи и кућ ној по мо ћи и не зи.

Усво јен је Из ве штај о из вр ше њу Фи нан сиј-
ског пла на Са ве за за 2012. го ди ну, а Скуп шти-
на је ин фор ми са на да је на Из вр шном од бо ру
при хва ћен зах тев Удру же ња пен зи о не ра ПТТ 
са о бра ћа ја Но ви Сад да по ста ну чла но ви Са ве-
за пен зи о не ра Вој во ди не. Д. Ко раћ

Сти гла по моћ 
за бе о град ске
пен зи о не ре

Ис пла та че твр те ра те по мо ћи бе-
о град ским пен зи о не ри ма по че ла је
у уто рак, 25. де цем бра. Нај ста ри ји
Бе о гра ђа ни чи је пен зи је не пре ла-
зе 17.936,10 ди на ра до би ли су и овај
пут по 4.000 ди на ра.

Тре нут но ову вр сту по мо ћи при ма
око 85.000 бе о град ских пен зи о не ра.

Град Бе о град ће и у 2013. го ди ни
нов ча но по ма га ти су гра ђа не чи ја

ме сеч на пен зи ја не пре ла зи 20.000
ди на ра. У мар ту, ју ну, сеп тем бру и
де цем бру пен зи о не ри чи ја ме сеч на
при ма ња из но се од 18.000 до 20.000
ди на ра до би ће по 4.000 ди на ра.
Оне чи ја пен зи ја из но си од 15.000
до 18.000 ди на ра град ће по мо ћи са
че ти ри ра те по 5.000 ди на ра.

Пен зи о не ри чи је су пен зи је до
15.000 ди на ра до би ће од гра да че ти ри
пу та по 1.000 ди на ра, јер они већ при-
ма ју по моћ са ре пу блич ког ни воа.

Да под се ти мо, Вла да Ре пу бли ке
Ср би је је у сеп тем бру 2012. до не ла
од лу ку о ис пла ти нов ча не по мо ћи
пен зи о не ри ма чи ји ме сеч ни из нос
пен зи је не пре ла зи 15.000 ди на ра.

Г. О.

Ис пла та пен зи ја
Ис пла та дру гог де ла но вем-

бар ских при ма ња пен зи о не ри-
ма из ка те го ри је за по сле них по-
че ла је 25. де цем бра.

Бив шим по љо при вред ни ци ма
дру ги део при на дле жно сти за
но вем бар ис пла ћен је 21. де цем-
бра, док ће им пр ви део де цем-
бар ских при ма ња би ти ис пла-
ћен 4. ја ну а ра. 

Пен зи о не ри са мо стал них де-
лат но сти при ми ли су це ле де-
цем бар ске пен зи је 29. де цем бра,
док ће пен зи о ни са ним вој ним
ли ци ма де цем бар ске пен зи је би-
ти ис пла ће не 4. ја ну а ра.

СКУП ШТИ НА СА ВЕ ЗА ПЕН ЗИ О НЕ РА ВОЈ ВО ДИ НЕ У ВРД НИ КУРДРДРДРДРДРДРДРДРДРДРДРДРРРДРДРДДРРРДДРРДДДРДДДРДРДДДДДДДДДДДДДДДДДДДДДДДДДДДДДДДДДДНННННННННН ННННННН ННННННННННННННННННННННННННННННННННННННННННИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИИККККККУУККУКККККККУКККУКУККККККККК

Стал на бри га 
о члан ству

У Ре пу блич ком за во ду за со-
ци јал ну за шти ту 12. де цем бра
је одр жан са ста нак Рад не гру-
пе прет ход ног са зи ва Са ве та
за пи та ња ста ре ња и ста ро сти
Вла де Ре пу бли ке Ср би је. Љи-
ља на Се ку лић из Ре пу блич ког

за во да за ста ти сти ку на овом 
са стан ку је пред ста ви ла про-
јек ци је из да та ка за пен зи је у 
пе ри о ду 2010-2020.

Др Ли ди ја Ко зар ча нин, пред-
став ник Ср би је у Европ ској 
рад ној гру пи за ста ре ње и на-

ци о нал ни ко ре спон дент за ову
област, под не ла је из ве штај
са са стан ка рад не гру пе ко ја
функ ци о ни ше при УН од 2008.
го ди не.

На ску пу је при ка за на и пу-
бли ка ци ја Европ ске фон да ци је

за уна пре ђе ње усло ва жи во та
и ра да „При хо ди од ра да по-
сле пен зи о ни са ња у ЕУ”, ко ју је
пред ста ви ла Бран ка Бр кић из
Оде ље ња за ис тра жи ва ње Ре-
пу блич ког за во да за социјалну
заштиту. Сту ди ја је из ра ђе на
по во дом обе ле жа ва ња 2012.
као го ди не ак тив ног ста ре ња и
ме ђу ге не ра циј ске со ли дар но-
сти у Европ ској уни ји. Ј. О.

БЕ О ГРАД

О пи та њи ма ста ро сти и ста ре ња
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Спо ра дич но осни ва ње зе мљо рад нич ких
за дру га, на ини ци ја ти ву ам би ци о зних и агил-
них по је ди на ца, по свој при ли ци ре зул ти ра ће
по врат ком ових не ка да шњих удру же ња, јер је
Вла да Ср би је за про ле ће 2013. на ја ви ла до но-
ше ње За ко на о за дру га ма. За ја ну ар је пла ни-
ра на јав на рас пра ва о на цр ту но вог за ко на, а у
скуп штин ској про це ду ри тре ба ло би да се на-
ђе то ком про лећ ног за се да ња пар ла мен та.

Бу ду ћи да је опре де ље ње да се пред ност
пру жи по љо при вре ди, за кљу че но је да зе мљо-
рад нич ке за дру ге пред ста вља ју по тен ци јал за
ње но ожи вља ва ње, као и за еко ном ски раз вој
се ла и ло кал них сре ди на ко ји ће, оче ку је се,
сма њи ти ми гра ци је из ру рал них под руч ја.

Дра ги ја на Ра до њић-Пе тр о вић, са вет ни ца
у Ми ни стар ству фи нан си ја и при вре де, ми-
сли да по сто ји кон сен зус да је за кон нео п-
хо дан јер ме ђу на род на и до ма ћа ис ку ства
по ка зу ју сву еко ном ску и дру штве ну оправ-

да ност по сто ја ња за дру га и њи хо вих пред-
но сти у од но су на дру ге об ли ке по сло ва ња.
Због от пор ни јег и при ла го дљи ви јег на чи на
ор га ни зо ва ња у вре ме ну кри зе, за дру га ма
је лак ше да скла па ју одр жи ве по сло ве, сма-
тра Дра ги ја на Ра до њић-Пе тр о вић.

Др жа ва ће учи ни ти све да зе мљо рад нич ке
за дру ге по но во по ста ну око сни ца раз во ја по-
љо при вре де и се ла, твр ди Се над Мах му то вић,
др жав ни се кре тар у Ми ни стар ству по љо при-
вре де, шу мар ства и во до при вре де, и до да је
да ће но ви За кон о под сти ца ји ма обез бе ди ти
сред ства за дру га ма, али и свим дру гим уче-
сни ци ма у по љо при вред ној про из вод њи.

По ре чи ма Ни ко ле Ми ха и ло ви ћа, пред-
сед ни ка За дру жног са ве за Ср би је, у Ср би ји
су до са да ре ги стро ва не 1.733 зе мљо рад-
нич ке за дру ге, од ко јих је 1.503 ак тив но. У 
по ступ ку сте ча ја су 92 за дру ге, док су 52 у
про це су ли кви да ци је.

По сто је ће за дру ге оку пља ју 32.700 за дру-
га ра и сто ти нак хи ља да ко о пе ра на та, али им
је тре нут но нај ве ћи про блем не ре шен ста тус
за дру жне имо ви не. Она је нај ве ћим де лом у
дру штве ном вла сни штву, а за дру ге оте жа но
при сту па ју тр жи шту ка пи та ла јер не мо гу да
обез бе де га ран ци је. Љ. Ми лен ко вић

На ци о нал на слу жба за за по шља ва ње и
Уни вер зи тет у Но вом Са ду пот пи са ли
су не дав но у Рек то ра ту но во сад ског

уни вер зи те та Ме мо ран дум о ду го роч ној по-
слов но-ин сти ту ци о нал ној са рад њи, о раз-
ме ни и ана ли зи по да та ка о ви со ком обра зо-
ва њу и за по шљи во сти мла дих и ре а ли за ци ји
дру гих за јед нич ких ак тив но сти. Фор ма ли за-
ци ја по слов них и парт нер ских од но са ових
ин сти ту ци ја оства ре на је на кон што је са гле-
дан зна чај њи хо ве са рад ње у обла сти обра-
зо ва ња, за по шља ва ња и тр жи шта ра да.

На по тре бу уса гла ша ва ња са рад ње из ме ђу
при вре де и обра зо ва ња ука за ли су не дав но
и пред став ни ци Уни је по сло да ва ца Ср би је и
Вој во ди не, а о овом про бле му ре чи то го во ре
и по да ци По кра јин ске слу жбе за за по шља-
ва ње (ПСЗ) с кра ја но вем бра ове го ди не: од
укуп но 200.503 не за по сле на ли ца у Вој во ди-
ни ко ја тра же по сао, њих 13.411 има ди пло му
фа кул те та (8.413 же на и 4.943 му шкар ца), што
је 6,69 по сто укуп ног бро ја не за по сле них.

Због то га је Вла ди мир Ср дић, ди рек тор
ПСЗ, на ја вио и пр ве за јед нич ке ко ра ке ко-
ји ће би ти пред у зе ти већ по чет ком на ред не
го ди не. У пла ну је на уч ни скуп о обра зо ва њу,
за по шља ва њу и тр жи шту ра да, а оба ви ће се
и ис тра жи ва ње од но са обра зов ног си сте ма и
за по шља ва ња ра ди њи хо вог ускла ђи ва ња и
бо ље про ход но сти ви со ко о бра зо ва них мла-

дих љу ди на тр жи шту ра да. Пла ни ра се, та ко-
ђе, и се ри ја три би на на ме ње них уче ни ци ма
за вр шних раз ре да сред њих шко ла, са ци љем
да се ђа ци упо зна ју са мо гућ но сти ма на став-
ка шко ло ва ња и си ту а ци јом на тр жи шту ра да
као бит ном од ред ни цом про фе си о нал не ка-
ри је ре. Ср дић ве ру је да ће у на ред ном пе ри-
о ду тран зи ци ја од обра зо ва ња до по сла би ти
кра ћа и да ће се мла ди фа кул тет ски обра зо ва-
ни љу ди кра ће за др жа ва ти на тр жи шту ра да.

По ре чи ма рек то ра УНС, др Ми ро сла ва
Ве ско ви ћа, је дан од за да та ка Уни вер зи те-
та је да по ве ћа за по шљи вост сту де на та и да
им по ну ди од го ва ра ју ћа зна ња ко ја ће би ти
пре по зна та на тр жи шту. У том сми слу он је

на ја вио да ће сту ден ти ма би ти по ну ђе не тзв.
тран свер зал не ком пе тен ци је – оне ко је се не
фо ку си ра ју са мо на јед ну област или јед ну
про фе си ју, већ се мо гу при ме ни ти у раз ли чи-
тим обла сти ма. Ве ско вић је на гла сио да Уни-
вер зи тет сво ју зна чај ну уло гу ви ди и у за о кру-
жи ва њу на ци о нал ног окви ра ква ли фи ка ци ја.

Ми ро слав Ва син, по кра јин ски се кре тар за
при вре ду, за по шља ва ње и рав но прав ност
по ло ва, из ра зио је оче ки ва ње да ће УНС, као
и до са да, до при но си ти ре ша ва њу про бле ма
не за по сле но сти и по ди за њу укуп них ка па ци-
те та обра зо ва ња мла дих, те ства ра њу шан си
да они на кон ди пло ми ра ња у што кра ћем ро-
ку на ђу по сао. М. Мек те ро вић

Об ли ци 
  за дру жног
  удру жи ва ња

 

За кон о за дру га ма не ће об у хва та ти са-

мо зе мљо рад нич ке, већ и све дру ге об-

ли ке за дру жног удру жи ва ња. У Ср би ји

су до са да ре ги стро ва не 2.124 за дру ге

са 123.000 гра ђа на. Ве ћи ну од укуп ног

бро ја за дру га пред ста вља ју зе мљо-

рад нич ке, а по том сле де сту дент ско-

омла дин ске, стам бе не, за нат ске и 

по тр о шач ке за дру ге.

УСКО РО ЗА КОН О ЗА ДРУ ГА МА

Но ва шан са за зе мљо рад ни ке

кроз 
Србију                              СА РАД ЊА НСЗ И НО ВО САД СКОГ УНИ ВЕР ЗИ ТЕ ТА                                                                             Србију

Обра зов ни си стем 
ускла ди ти са тр жи штем ра да
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Ге рон то ло шки цен тар у Кра гу јев цу обе ле жио је по ла ве ка по сто ја-
ња и сто го ди на од осни ва ња пр вог До ма ста рих у овом гра ду. За 
пе де сет го ди на у не ка да шњем До му за ста ре из гра ђе на су че ти ри 

објек та, али и про ши ре на ли ста услу га ко је пру жа ова уста но ва со ци јал-
не за шти те. Тре нут ни ка па ци те ти Ге рон то ло шког цен тра са 322 ко ри сни-
ка су ис пу ње ни, а у овој уста но ви на ја вљу ју и но ве об ли ке збри ња ва ња 
ста рих.

– Спрем ни смо да и у на ред ним го ди на ма раз ви ја мо но ве са др жа је, 
пре све га ми слим на пр ви хо спис, ко ји оче ку је мо да ће за не ко ли ко го-
ди на би ти отво рен у Кра гу јев цу, бу ду ћи да смо пр ву фа зу за вр ши ли – ис-
та као је ди рек тор кра гу је вач ког Ге рон то ло шког цен тра, Вла дан Јо ва но-
вић.

Све ча ној ака де ми ји и обе ле жа ва њу ју би ле ја при су ство ва ли су и ко ри-
сни ци ове уста но ве, ко ји су углав ном за до вољ ни услу га ма.

Ду гу тра ди ци ју ор га ни зо ва не бри ге о ста ри ма у Кра гу јев цу по хва ли ла 
је и др жав на се кре тар ка Ми ни стар ства ра да, за по шља ва ња и со ци јал-
не по ли ти ке, Бран ки ца Јан ко вић, ко ја је оце ни ла да овај ге рон то ло шки 
цен тар по се ду је тех нич ке, ка дров ске и све дру ге усло ве да бу де јед на 
од пр вих уста но ва у Ср би ји ко ја ће до сти ћи но ве стан дар де у пру жа њу 
услу га ста рим ли ци ма.

По ред збри ња ва ња ста рих, у окви ру ГЦ по сто ји и Днев ни бо ра вак за 
ста ри ја ли ца, али и при хва ти ли ште у ко ме је ове зи ме уто чи ште про на-
шло шест осо ба из Кра гу јев ца и дру гих оп шти на шу ма диј ског ре ги о на.

Ми лош Сан трач

ПО ЛА ВЕ КА ГЕ РОН ТО ЛО ШКОГ ЦЕН ТРА У КРА ГУ ЈЕВ ЦУ

Тра ди ци ја 
бри ге о ста ри ма

По кра јин ски се кре та ри јат за при вре ду,
за по шља ва ње и рав но прав ност по ло ва
до де лио је бес по врат но укуп но 13 ми ли о-
на ди на ра оп шти на ма и гра до ви ма у Вој во-
ди ни ко ји има ју раз ви јен бањ ски ту ри зам
ра ди по ди за ња њи хо ве кон ку рент но сти на
до ма ћем и стра ном ту ри стич ком тр жи шту.
Тим по во дом, ре сор ни по кра јин ски се кре-
тар Ми ро слав Ва син пот пи сао је по чет ком
де цем бра уго во ре са пред став ни ци ма и
пред сед ни ци ма оп шти на Зре ња нин, Ка њи-
жа, Ин ђи ја, Ириг и Апа тин.

Ба ње ће до де ље ни но вац ис ко ри сти ти
за по ди за ње, про ши ре ње, и оса вре ме њи-
ва ње сво јих сме штај них и услу жних ка па-
ци те та, али и за уво ђе ње но вих ре кре а тив-
но-здрав стве них про гра ма и про ши ре ње
по ну де ко ри сни ци ма.

Ба ње у Слан ка ме ну, Апа ти ну и Ка њи жи
до би ле су по 1,8 ми ли о на ди на ра ко је ће
упо тре би ти за ку по ви ну но вог на ме шта-
ја, а ба ња Ру сан да у Ме лен ци ма до би је них
1,5 ми ли о на ди на ра уло жи ће у по ста вља ње
со лар них ко лек то ра на кров згра де, чи ме

ће по пра ви ти енер гет ску си ту а ци ју и обез-
бе ди ти еко но мич ни је снаб де ва ње то плом
во дом.

По ре чи ма Ва си на, овог пу та нај ви ше
бес по врат них сред ста ва уло же но је у ба-
њу Врд ник – шест ми ли о на ди на ра, ра ди
раз во ја ви со ког здрав стве ног ту ри зма. Тим

нов цем ће се из гра ди ти фит нес цен тар на
отво ре ном, осве тли ће се ту ри стич ка ста за
и на пра ви ти трим ста за.

– Ту ри стич ку по ну ду у Вој во ди ни у 2013. го-
ди ни по себ но ће мо усме ри ти у прав цу бањ-
ског ту ри зма јер нам је при ро да да ла ге о тер-
мал не из во ре енер ги је, бла го ко је до са да ни-
смо до вољ но ис ко ри сти ли, а ко је је јед на од
на ших нај ве ћих раз вој них шан си – на ја вио је
на ста вак фи нан сиј ске по др шке вој во ђан ске
вла де и у на ред ној го ди ни Ми ро слав Ва син.

Ова ква на сто ја ња по др жао је и Иван Бо-
шњак, гра до на чел ник Зре ња ни на.

– Ми у сред њем Ба на ту и у гра ду Зре ња-
ни ну са ве ли ким одо бра ва њем по др жа ва-
мо ова кве ини ци ја ти ве за раз вој бањ ског
и здрав стве ног ту ри зма, јер смо и у на шим
ло кал ним пла но ви ма раз во ја пред ви де ли
да здрав стве ни ту ри зам у ба њи Ру сан ди
по диг не мо на ви ши сте пен, али и да ко ри-
сни ци ма по ну ди мо но ве са др жа је, ре ци мо
кон гре сни ту ри зам – на гла сио је гра до на-
чел ник Зре ња ни на.

Ми ро слав Мек те ро вић

ПО КРА ЈИ НА ПО МА ЖЕ РАЗ ВОЈ БАЊ СКОГ ТУ РИ ЗМА У ВОЈ ВО ДИ НИ

Ба ње ши ре по ну ду

ГЕ РОН ТО ЛО ШКИ ЦЕН ТАР „СРЕМ”ТТТТТТТАААРАРААААРАРААРАААРАААААААРААРААААРААРАРАРААААААРАААРАААРААРААРАААРААРАААААРАААРАРАААААРАРАРАРАРААААРАРРР „СРСРСРСРСРСРСРСРСРСРСРСРСРСРСРСРСРРРРРРРРРРСРСРССРСРСРСРРРРРРРРРРРРСРСРСРРРРРРРСРСРСРРРРРРРРРСРРРРРРРРСРСРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРРЕМЕЕЕЕЕЕЕМЕМЕМЕМЕМЕММММММММММММЕЕЕМММММММЕМММММММММЕЕММЕМЕМЕМММЕМЕМЕМЕЕМЕМЕМЕМЕМЕЕЕММЕЕЕЕЕЕЕЕМЕЕЕЕЕЕЕМЕЕ ”””””””””””””””””””””””

Отво ре ни дан
Ге рон то ло шки цен тар „Срем” у Ру ми не дав но је ор-

га ни зо вао отво ре ни дан за су сре те са цен три ма за 
со ци јал ни рад из Сре ма. По зи ву до ма ћи на ода зва ли 
су се пред став ни ци цен та ра из Ин ђи је, Пе ћи на ца, 
Ши да, Срем ске Ми тро ви це и Ру ме.

На кон раз го во ра са ко ле га ма и раз ме не ин фор-
ма ци ја, со ци јал ни рад ни ци, пси хо ло зи и прав ни ци 

упут них цен та ра при су ство ва ли су про гра му ко ји је 
из вео хор ГЦ „Срем”, а по том су по се ти ли шти ће ни ке 
из сво јих оп шти на и уру чи ли им по кло не. Д. Р

2013
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Свињ ска плећ ка 
са су вим во ћем

Са стој ци: свињ ска плећ ка, око 2,5 кг, по
200 г су вих шљи ва, су вих кај си ја, су вих смо-
ка ва, 100 г ле шни ка, 4 дл су вог бе лог ви на,
2 че на бе лог лу ка, ма сли но во уље, ка ши ка
ма сла ца, 3 ка ши ке ме да, со, би бер.

На чин при пре ме: из плећ ке из ва ди ти
кост и ма ло је ра ши ри ти за ро ло ва ње. Ле-
шник про пр жи ти, очи сти ти од оп не, круп ни-
је исец ка ти и до да ти во ћу. Су во во ће опра ти
па по то пи ти у ма ло ви на да од сто ји око 30
ми ну та. По ла во ћа из ва ди ти из ви на и оце-
ди ти. Ме со по со ли ти и по би бе ри ти. На ме со
по ре ђа ти по ло ви ну су вог во ћа и са ви ти у
ро лат. Спо ља ме со још ма ло по со ли ти и по-
би бе ри ти и уве за ти ка на пом да се не отва-
ра. Бе ли лук очи сти ти и пре се ћи на по ла.
Оштрим но жем на пра ви ти за ре зе у ко је се
ста ви бе ли лук. На ме ша ви ни уља и ма сла ца
про пр жи ти ме со са свих стра на па ста ви ти у
теп си ју за пе че ње. По ме ша ти оста так ви на и
мед и том ме ша ви ном за ли ти ме со. Пе ћи у
за гре ја ној рер ни на 180°Ц око 50 ми ну та, уз
по вре ме но пре ли ва ње ме са. До да ти оста так
во ћа и ви на и пе ћи још 20-ак ми ну та.

Слат ки хлеб
Са стој ци: 500 г бра шна, свеж ква сац, 250 мл

мле ка, 3 ја ја, 50 г ше ће ра, ма ло со ли, 200 г ма-
сла ца, 200 г ра зног су вог во ћа.

На чин при пре ме: у по су ду ста ви ти бра-
шно. На пра ви ти уду бље ње у ко је се си па то-
пло мле ко и удро би ква сац, до да ти ше ћер и
со. Кад ква сац кре не, за ме си ти те сто уз до да-
так рас то пље ног ма сла ца. Во ће сит но исец-

ка ти и уме ша ти у те сто. Оста ви ти те сто да
на до ђе око 30 ми ну та. Под ма за ти теп си ју за
пе че ње, те сто пре ме си ти и ста ви ти у теп си ју
да од мо ри око 15 ми ну та. Пе ћи у рер ни за-
гре ја ној на 200°Ц око 50 ми ну та. Пе че ни хлеб
пре ма за ти са ма ло ото пље ног ма сла ца.

Ку гли це 
од па лен те

Вре ме при пре ме:

45 ми ну та
Са стој ци: 300 гр 

па лен те, 950 мл во де, 
3 ја ја, 100 гр си ра, 100 
гр су са ма, 100 гр ки-
ки ри ки ја, со.

На чин при пре ме:

па лен ту ску ва ти у по-
со ље ној во ди. У про хла ђе ну па лен ту уму ти-
ти жу ман ца и сир и од те ма се пра ви ти ку-
гли це. Ку гли це ува ља ти у бе лан ца, а за тим
не ке у су сам, а не ке у круп но мле ве ни ки ки-
ри ки. Пе ћи у рер ни за гре ја ној на 180-200°Ц
око 10 ми ну та.

На по ме на: ове ку гли це мо гу би ти по слу-
же не као пред је ло или као ла ган оброк уз са-
ла ту. Та ко ђе се мо гу слу жи ти уз ме со и сос.

За пе че не го ве ђе 
шниц ле са бре сквом

(за че ти ри осо бе)

Вре ме при пре ме: 30 ми ну та
Са стој ци: 4 го ве ђе шниц ле, 4 по ло ви не

бре скве из кон зер ве, 4 ли ста га у да си ра, ка-
ши ка уља, ка ши ка пу те ра, со, бе ли би бер.

На чин при пре ме: за гре ја ти рер ну на 200
сте пе ни. У ве ћем ти га њу за гре ја ти уље, до-

да ти пу тер. На то ме крат ко пе ћи шниц ле са
обе стра не. Ме со за тим по со ли ти и по би бе-
ри ти и ста ви ти га у плит ку теп си ју за пе че-
ње. По лут ке бре скве оце ди ти од со ка, и на
сва ку шниц лу ста ви ти по јед ну и пре кри ти
ли сти ћем си ра. Пе ћи у рер ни де се так ми ну-
та док се сир не ото пи.

На по ме на: уз ова ко при пре мље не шниц-
ле ни је по тре бан при лог. Је ду се то пле.

Ка при тор та
Вре ме при пре ме: 2 са та
Са стој ци: 12 ја ја, 1 кг ше ће ра, ли мун, 7

ка ши ка бра шна, ка ши ка уља, 1 л ка ша стог
со ка од ја го де, 200 гр пу дин га од ја го де, 400
гр смр зну тих ја го да, 2 ва нил ше ће ра, пу-
динг од ва ни ле, 750 гр мле ка, 1 пу тер, 100
гр чо ко ла де, шлаг, не ко ли ко ка ши ка уља.

На чин при пре ме: 12 бе ла на ца уму ти ти
са ½ кг ше ће ра, со ком од ли му на, 1 ка ши-
ком уља и 2 ка ши ке бра шна. Пе ћи у ђу ве-
ча ри.

Фил: у ли тар ка ша стог со ка од ја го де до-
да ти 14 ка ши ка ше ће ра. Кад про ку ва, до да-
ти 200 гр пу дин га од ја го де. У врућ фил до-
да ти 400 гр смр зну тих ја го да и ис тре сти га
на хлад ну ко ру.

Уму ти ти 12 жу ма на ца са 250 гр ше ће ра,
пу дин гом од ва ни ле, пет ка ши ка бра шна и
два ва нил ше ће ра. Си па ти у 750 гр ври ју ћег
мле ка. Ка да се охла ди, до да ти пу тер. Чо-
ко ла ду ис то пи ти на уљу и ста ви ти од о зго.
Пре ко гла зу ре од чо ко ла де ста ви ти шлаг и
до слу же ња др жа ти у фри жи де ру.

На по ме на: ову тор ту тре ба пе ћи у ка лу пу
ко ји се отва ра, или у ду бљој ђу ве ча ри из ко-
је ће се ва ди ти.

При пре ми ла: Со фи ја До ми ни ко вић

2013
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Ак ти ви ра ње ко ман ди 
ко ри шће њем та ста ту ре

Сва ку оп ци ју мо же мо да ак ти ви ра-
мо и пре ко та ста ту ре ко ри сте ћи ком-
би на ци је та сте ра. По сту пак је:

1. клик не мо де сним та сте ром ми-
ша на оп ци ју Fi le;

2. клик не мо на оп ци ју Cu sto mi ze 

rib bon;
3. по ред оп ци је Keybo ard short-

cuts клик не мо на дуг ме Cu sto mi ze;
4. у оп ци ји Ca te go ri es иза бе ре мо 

ка те го ри ју у ко јој се на ла зи ко ман да 
ко ју же ли мо да ак ти ви ра мо и пре ко 
та ста ту ре (ре ци мо Offi    ce Me nu);

5. у по љу ис под на сло ва Com-

mands иза бе ре мо ко ман ду ко ју же-
ли мо да ак ти ви ра мо пу тем та ста ту ре 
(у по љу Cur rent keys при ка за на је 
по ну ђе на ком би на ци ја та сте ра уко-
ли ко по сто ји за иза бра ну ко ман ду);

6. у по љу Press new short cut key

при ти сне мо ком би на ци ју та сте ра за 
ко ју же ли мо да из вр ши мар ки ра ну 
ко ман ду (ре ци мо Ctrl+Alt+E);

7. клик не мо на дуг ме As sign;
8. клик не мо на дуг ме Clo se;
9. клик не мо на дуг ме OK;
10. при ти ском на ком би на ци ју та-

сте ра Ctrl+Alt+E из вр ши ће мо же ље-
ну ко ман ду.

На по ме на: Основ ни to ol bar мо-
же мо по ста ви ти ис под ико на ка да 
клик не мо де сним та сте ром ми ша 
на оп ци ју Fi le, па иза бе ре мо оп ци ју 
Show Qu ick Ac cess To ol bar Be low 

the Rib bon, или вра ти ти из над кли-
ком на Show Qu ick Ac cess To ol bar 

Abo ve the Rib bon.

Ауто мат ско сни ма ње

Да не би смо сва ки час сни ма ли 
из вр ше не про ме не, по сто ји оп ци ја 
ауто мат ског сни ма ња до ку мен та. По-
сту пак је:

1. клик не мо де сним та сте ром ми-
ша на оп ци ју Fi le;

2. иза бе ре мо оп ци ју Cu sto mi ze 

Qu ick Ac cess To ol bar;
3. иза бе ре мо оп ци ју Sa ve;
4. ис под на сло ва Sa ve do cu ments

по твр ди мо (че ки ра мо) оп ци ју Sa ve 

Auto Re co ver in for ma tion every;
5. у по љу по ред ове оп ци је уку ца-

мо или по де си мо стре ли ца ма број 
ми ну та по сле ко јег ће Word ауто-
мат ски чу ва ти до ку мент и из вр ше не 
про ме не;

6. клик не мо на дуг ме OK.

Укла ња ње цр ве не ли ни је
ко јом је под ву чен текст

У основ ној по став ци про грам Word
под вла чи цр ве ном ли ни јом све ен-
гле ске ре чи ко је не раз у ме или ко је су
не тач но ис пи са не. Ка ко ми тек сто ве
ку ца мо углав ном на срп ском је зи ку
и Word не раз у ме ско ро ни јед ну реч,
све је под ву че но цр ве ном ли ни јом.
Због то га је мо же мо укло ни ти по сле-
де ћем по ступ ку:

1. клик не мо де сним та сте ром ми ша
на оп ци ју Fi le;

2. клик не мо на оп ци ју Cu sto mi ze

Qu ick Ac cess To ol bar;
3. иза бе ре мо оп ци ју Pro o fi ng;
4. ис под на сло ва When cor rec ting

spel ling and gram mar in Word ис-
кљу чи мо (от че ки ра мо):

а) Check spel ling as you type;
б) Mark gram mar er rors as you

type;
ц) Check gram mar with spel ling;
5. клик не мо на дуг ме OK.

Пре тва ра ње мер них 
је ди ни ца у цен ти ме тре 
или ин че

1. клик не мо де сним та сте ром ми ша
на оп ци ју Fi le;

2. клик не мо на оп ци ју Cu sto mi ze

Qu ick Ac cess To ol bar;
3. иза бе ре мо оп ци ју Advan ced;
4. ис под на сло ва Dis play у по љу

по ред оп ци је Show me a su re ments in

units of би ра мо:f

а) In ches;
б) Cen ti me ters;
ц) Mi li me ters;
5. клик не мо на дуг ме OK.

По вра так на прет ход ну
по зи ци ју

Уко ли ко смо по гре ши ли при ли-
ком упи си ва ња по да та ка у текст, мо-
же мо да се вра ти мо на прет ход но
ста ње ко ри сте ћи ико ну Un do. Ре ци-
мо, уко ли ко смо у тек сту по гре шно
от ку ца ли не ку ре че ни цу, мо же мо
је обри са ти, али је лак ше да ле вим
та сте ром ми ша клик не мо на оп ци-
ју Un do и те ре че ни це ви ше не ће
би ти на екра ну. По сто ји и су прот на
ко ман да од Un do, то је ко ман да Re-

pe at и она нас вра ћа на по ни ште ни
ко рак.

Пре драг Јо ва но вић

На ста ви ће се

РА ЧУ НАЈ ТЕ НА РА ЧУ НА РЕ

Основ ни Offi    ce To ol bar (2)
информатика
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поводи

Хо ће ли на род ни мо ти ви и руч ни ра до-
ви же на Ср би је по ста ти бренд, по ка-
за ће вре ме, а не ки од тих про из во да

већ са да се ко ри сте као су ве нир-по кло ни
др жав них ор га на го сти ма из ино стран ства.
У њи хо вој из ра ди, из ме ђу оста лих, уче ству-
је и удру же ње же на „Ду нав ска го лу би ца” из
Го луп ца, ко је има за да так да чу ва на род ну
тра ди ци ју и ње не ру ко тво ри не.

– Удру же ње „Ду нав ска го лу би ца” осно ва но
је по чет ком 2010. го ди не. Оку пља пре те жно
же не са се ла ко је не гу ју тра ди ци о нал ни вез, по
ко ме је овај крај по знат, а оне као ве о ма успе-
шне у тим тех ни ка ма. По ред тра ди ци о нал ног
ве за, чла ни це удру же ња ба ве се и тка њем и
из ра дом ве зе них и пле те них одев них пред ме-
та – ка же за „Глас оси гу ра ни ка” Сне жа на Бо ги-
ће вић, пред сед ни ца „Ду нав ске го лу би це”.

На ша са го вор ни ца на по ми ње да је удру-
же ње осно ва но у са рад њи са ло кал ном са-
мо у пра вом и ту ри стич ким ор га ни за ци ја ма
Ср би је и Го луп ца, а основ на на ме ра би ла је
да се очу ва тра ди ци ја у ве зу и хе кла њу, јер су
же не овог кра ја упра во по то ме и по зна те.

– Уче ство ва ле смо у не ко ли ко про је ка та
Ми ни стар ства по љо при вре де, шу мар ства
и во до при вре де, из ла жу ћи мо де ле на ет но-
ре ви ја ма и из ло жба ма и про шле смо ве о ма
за па же но – ис ти че Сне жа на Бо ги ће вић.

На не ко ли ко ет но-фе сти ва ла „Ду нав ска
го лу би ца” осва ја ла је глав не на гра де. Та ко је
би ло 2011. у Кња жев цу, где је ово удру же ње
осво ји ло пр ву на гра ду за из ра ду тра ди ци о-
нал ног об ред ног пе шки ра. На фе сти ва лу у
Со ко ба њи осво је на је на гра да у ка те го ри-

ји ко ри шће ња ет но-мо ти ва на са вре ме ним
укра сно одев ним пред ме ти ма за рад „Кра-
љев ски вез Ле ли ца”.

На ску пу о Ду нав ској стра те ги ји, одр жа ном
пре две го ди не у Го луп цу, про из во ди ко је су

на чи ни ле ве зи ље и пле ти ље „Го лу би це” би ли
су глав ни су ве нир-по кло ни за уче сни ке.

Чла ни це удру же ња има ју и до бру са рад-
њу са ло кал ном са мо у пра вом.

– За хва љу ју ћи од лич ној са рад њи са

ло кал ном са мо у пра вом и по др шци ко ју
ужи ва мо, на ше удру же ње има и сво ју про-
сто ри ју за рад и оку пља ње и обез бе ђе на
сред ства за да љу афир ма ци ју. Же ља нам
је да пре ра сте мо у за дру гу и та ко чла ни ца-
ма обез бе ди мо си гу ран при ход – по ру чу је
пред сед ни ца „Ду нав ске го лу би це”.

Ре ци мо ко нач но и то да је обра зов на и
ста ро сна струк ту ра чла ни ца ра зно вр сна.
Ме ђу „го лу би ца ма” има оних са основ ном
шко лом, али и са фа кул те том, а што се го ди-

на ти че, с по но сом ка жу да њи хов нај мла ђи
ма не кен има пет, а нај ста ри ја чла ни ца 65 го-
ди на. Име свом удру же њу да ле су по ле ген ди
о ле пој де вој ци Го лу ба ни, по ко јој је на зван и
њи хов град. Љи ља на Ми лен ко вић

                            У ПО СЕ ТИ УДРУ ЖЕ ЊУ ЖЕ НА ИЗ ГО ЛУП ЦА                                                                         по

Ду нав ска го лу би ца

Кра јем де цем бра 2012. за вр-
шен је кон курс за до де лу бес по-
врат них сред ста ва за по је дин це
и пред у зе ћа ко ји же ле да по кре-
ну или про ши ре би знис и њи ме
про мо ви шу Ср би ју. Кон курс су
рас пи са ли Фон да ци ја Ана и Вла-
де Ди вац, фон да ци ја Уни кре дит
бан ке и са ма та бан ка. Про је кат
се зо ве „Иде ја за бо ље су тра”, а
сред ства у из но су од 56.000 евра
тре ба ло би да се рас по де ле пред-
у зе ћи ма са нај бо љим иде ја ма –
два пу та по 15.000 евра, док ће
иде је че ти ри по ро ди це или по је-
ди на ца до би ти по 5.000 евра.

– Во ле ла бих да се на кон курс
ја ве вред ни и од го вор ни љу ди

ко ји има ју ве ли ку иде ју и ве ли ко 
оче ки ва ње да им про је кат за жи-
ви и по ста не свет ски бренд. Ни-
ка да не пра вим раз ли ку из ме ђу 
му шка ра ца и же на, мла дих и ста-
рих, али, по ред кре а тив но сти, 
ва жни су зна ње, од го вор ност и 
ве ра у соп стве ну иде ју. Но си о-
ци ма тих иде ја по треб на је ма-
те ри јал на по моћ за пр ви ко рак у 
ре а ли за ци ји, као и по моћ струч-
ња ка за из ра ду би знис пла на. 
Чак и да та за ми сао не по ста не 
свет ски бренд, во лим да ви дим 
љу де ко ји има ју ве ли ке сно ве – 
ка же Ана Ди вац, је дан од по кре-
та ча овог про јек та.

А да би не што по ста ло бренд 

Ср би је мо ра да има тр жи шну 
при ме ну, да би би ло одр жи во и 
да би мо гло да се уве ћа ва.

– Ми смо по љо при вред на 
зе мља и од то га не тре ба да бе-
жи мо већ да то при гр ли мо као 
не ки наш плус и окре не мо му се 
свом сна гом, али да то бу де одр-
жи во, на ше и ле по упа ко ва но – 
ис ти че на ша са го вор ни ца.

На гла ша ва ју ћи да се ње но 
за ла га ње за по моћ со ци јал но 
угро же ним ка те го ри ја ма не ће 
на то ме за вр ши ти, Ана Ди вац 
на ја вљу је но ву ак ци ју за по моћ 
са мо хра ним мај ка ма. Она ће 
би ти по ма ло нео бич на за на ше 
при ли ке.

– То је про је кат ко ји ће ра-
ди ти же не. Ево, за по че так ћу 
по зва ти код ме не на ве че ру 12 
сво јих дру га ри ца. Но вац ко ји 
би смо по тро ши ле за то у не ком 
ре сто ра ну ста ви ће мо на стра ну 
и по том га про сле ди ти јед ној са-
мо хра ној мај ци. По том ће јед на 
од дру га ри ца по зва ти код се бе 
12 сво јих при ја те љи ца и при ку-
пље ни но вац про сле ди ти дру гој 
са мо хра ној мај ци. Же ли мо да 
тај ла нац об у хва ти це лу Ср би ју 
да би смо тим на шим „се стра ма” 
ко је не ма ју му же ве, а оста ле су 
без сред ста ва, по мо гле да де цу 
„по диг ну на но ге”.

Љ. Ми лен ко вић

РАЗ ГО ВОР С ПО ВО ДОМ: АНА ДИ ВАЦ О КОН КУР СУ ЗА „ИДЕ ЈУ ЗА БО ЉЕ СУ ТРА”

За љу де ве ли ких сно ва

СнСнннееее е ее ее ее е ееежажажажажажажажжжажажжажажажажажажжажжжжажажажажжжажжажажажажжжажажжжжжанннннннн нн н ннннннннн н нннаа аа аааааа Бо гги ићећ  вввићићићићићићићћићии
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Усве ту се го то во сва ког да-УУна у го ди ни не што по себ-
но обе ле жа ва. Не ки од 

нај по зна ти јих да ту ма ко ји има ју 
ме ђу на род ни зна чај по све ће ни 
су здра вљу, пла не ти Зе мљи, во-
да ма... По сто је и они пла не тар но 
ва жни чи ји је циљ бор ба про тив 
ра зних по ја ва ко је угро жа ва ју 
свет, као што су си ро ма штво, ду-
ван ски дим, бо ле сти за ви сно сти 
итд. Сви на ве де ни при ме ри, као 
и број ни дру ги, и зва нич но су 
при зна ти од стра не Ује ди ње них 
на ци ја и дру гих ва жних свет ских 
ор га ни за ци ја. Али има још мно-
го, не у овој ме ри ва жних, али 
ипак љу ди ма зна чај них ства ри, 
ко ји ма су има ли по тре бу да по-
све те по се бан дан. Из дво ји ли 
смо не ко ли ко на ма нај за ни мљи-
ви јих ко ји ће сво је ме сто на ћи и 
у 2013. го ди ни.

Је дан од нај сла ђих, да та ко 
ка же мо, је сте Свет ски дан ну те-
ле, ко ји се у све ту обе ле жа ва 5. 
фе бру а ра, ка да се сви љу би те љи 
ује ди њу ју да би га про сла ви ли 
је ду ћи ну те лу, при пре ма ју ћи 
ре цеп те и из ра жа ва ју ћи сво ју 
кре а тив ност уз по моћ ну те ле. 
Ду бо ко смо уве ре ни да мно ги 
сла до ку сци не би има ли ама баш 
ни шта про тив да се чи та вих ме-
сец да на го ди шње, или мо жда 
два, по све те баш тој по сла сти ци. 
Овај крем од чо ко ла де и ле шни-
ка ре ги стро ван је као бренд ита-
ли јан ске ком па ни је Фе ра ро кра-
јем 1963. го ди не, а да нас се про-
да је у ви ше од 75 зе ма ља све та. 
Сва ко ме ко га је ика да оку сио 
ја сно је да за слу жу је ма кар је дан 
свој дан у го ди ни.

По ред ра зних да на по све ће-
них бор би за не што или про тив 
не че га, је дан мо жда нај ма ње ва-
жан, али сва ка ко нај сим па тич ни-
ји је сте Дан бор бе ја сту ци ма ко ји 
се обе ле жа ва по чет ком апри ла. 
Иако би мно ги пр во по ми сли ли 
ка ко му се нај ви ше ра ду ју де ца, у 
овим пер ја ним окр ша ји ма ра до 
уче ству ју и ма кар зва нич но од-
ра сли. По след њих го ди на се на 
овај дан на град ским тр го ви ма 

ши ром све та ор га ни зу ју ве ли-
ке бор бе ја сту ци ма, на ко ји ма, 
ве ро ва ли или не, уче ству је и по 
не ко ли ко хи ља да љу ди. Не ки ма 
је ипак бли жа иде ја да ову за ба-
ву упра жња ва ју код ку ће са сво-
јом де цом и оста лим уку ћа ни ма. 
По што су ја сту ци ме ка ни, по вре-
де су рет ке, ма да тре ба би ти на 
опре зу, на ро чи то од гу бље ња 
рав но те же и па до ва. Ра ни је су ја-

сту ци би ли та кви да су че сто пу-
ца ли и пер је ле те ло на све стра-
не, док су ови са вре ме ни ја чи 
и пу ње ни чвр шћим ве штач ким 
ма те ри ја ли ма, па је ма ња ве ро-
ват но ћа од огром ног не ре да у 
со би на кон ове за бав не бор бе.

По се бан дан по све ћен је и на-
пит ку без ко га мно ги не мо гу ни 
да за ми сле по че так да на – ка фи, 
а то је 29. сеп тем бар. По зив на 
ка фу по стао је си но ним за раз-
ли чи те вр сте су сре та, дру же ња, 
ча вр ља ња, а ко ји по не кад ка фу 
уоп ште ни не под ра зу ме ва ју. 
Не ма ли број обо жа ва ла ца ка фе 
сма тра ју се бе пра вим за ви сни-
ци ма, а ко фе ин ску за ви сност и 
на у ка по твр ђу је. По сто је раз ли-
чи те вр сте ка фе них на пи та ка – 
нес, еспре со, ка пу ћи но и дру ги, 
а код нас је, мо гло би се ре ћи, и 
да ље нај о ми ље ни ја до бра ста ра 

тур ска ка фа. За ни мљи во је да се
и ве ли чи на ка фе них шо љи ца у
прет ход ним де це ни ја ма знат но
по ве ћа ла, па се она да нас уме-
сто из ма лих шо ља из ка квих
су пи ле на ше ба ке, че сто пи је
из шо ља ве ли чи не оних за чај.
Би ло ка ко би ло, и ми рис и укус,
што би ре као по зна ти ре клам ни
сло ган, чи не овај на пи так не из-
о став ним де лом сва ко днев ног

жи во та, али ипак не тре ба пре-
те ри ва ти јер ко фе ин по ја ча ва
хор мон стре са и мо же до ве сти
до не са ни це и де хи дра та ци је.

Још је дан нео би чан дан је Дан
бр за ли ца, ко ји се у све ту, пре ма
не ким из во ри ма, обе ле жа ва 7.
но вем бра. Од лич на за ба ва за све
ге не ра ци је, бр за ли це су зна чај не
и за ве жба ње пра вил ног из го во-
ра и кон цен тра ци је. Оне су са ста-
вље не од ре чи слич ног зву ков-
ног скло па ко је тре ба из го во ри ти
што бр же без гре шке, уз нај ма ње
три по на вља ња. Гре шке су ипак
го то во не ми нов не, што иза зи ва
за ра зан смех код слу ша ла ца, али
и код осо бе ко ја бр за ли цу по ку-
ша ва да са вла да. Не ке од на ших
нај по зна ти јих бр за ли ца су „ри ба
ри би гри зе реп”, „на врх бр да вр ба
мр да”, „чо кањ чи ћем ћу те, чо кањ-
чи ћем ћеш ме”, и мно ге дру ге, а

ова вр ста за ба ве иде ал на је за
хлад не зим ске да не ко је углав-
ном про во ди мо у до мо ви ма.

И за ову при ли ку по след њи,
али за пра во нај зна чај ни ји –
Свет ски дан љу ба зно сти, 13. но-
вем бар. Овај дан се про сла вља
од 1998. го ди не на ини ци ја ти ву
Свет ског по кре та љу ба зно сти, с
ци љем да се по је дин ци охра бре
и мо ти ви шу да тог да на чи не не-

се бич на де ла. Без ика кве сум-
ње, овај „пра зник” би тре ба ло да
се обе ле жа ва 365 да на у го ди ни.
Не кад са мо је дан осмех или ле-
па реч ис пу не ср це, по пра ве
рас по ло же ње или чак до да ју
сми сао жи во ту, а струч ња ци ка-
жу да љу ба зност пре ма дру ги ма
по ве ћа ва и соп стве ну сре ћу.
Ме ђу соб но при хва та ње, то ле-
ран ци ја, пред у сре тљи вост... то
ваљ да и је сте су шти на и не што
че му сви тре ба да те же, ка ко у
сво јим по ро ди ца ма и ме ђу при-
ја те љи ма, та ко и у од но су пре ма
су гра ђа ни ма, љу ди ма из дру гих
сре ди на, са дру гих кра је ва ове
пла не те јер – ни су ва жне раз-
ли ке, ва жне су слич но сти. И све
то да би овај свет по стао бо ље
и леп ше ме сто за све нас, што
је ујед но и на ша но во го ди шња
же ља. Весна Ка дић

НЕО БИЧ НИ ПРА ЗНИ ЦИ У СВЕ ТУ

По себ ни да ни за све
и сва шта и у 2013.

2013
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Пре жи ве смо прет по след-
њи пе так го ди не од ко-
је се опра шта мо, 21. 12.

2012, али да се не би смо са свим
опу сти ли, има мо пред со бом
но ви ка та кли змич ни да тум, 14.
6. 2013. И опет је то пе так, за не-
у пу ће не – дан ка да сти же „Пра-
ви крај”.

Сре ћом по нас, ни су га пред-
ви де ле Ма је не го хо ли вуд ски
про ду цен ти, на ја вљу ју ћи апо-
ка лип тич ни ур не бес под овим
на зи вом, ре кла ми ран и као
„нај сме шни ји филм 2013,” у ко-
јем ће мо пра ти ти шта се де ша ва
ка да се до го ди не за ми сли во, а
јед ну за ба ву ви ђе них лич но сти
пре ки да суд њи час.

Са фил мом ће мо ла ко, као
што је то, на кра ју кра је ва, би-
ло и са ма јан ским ка лен да ром
у ре жи ји мар ке тин шких про-
ро ка, али шта ће мо са на шим
ствар ним жи во том у овим не из-
ве сним вре ме ни ма, ма ло ко се
усу ђу је да прог но зи ра.

Кри за је би ла реч 2012. и не-
ко ли ко ра ни јих го ди на, а не-
ма сум ње да ће и на да ље би ти
удар на, упр кос чи ње ни ци да
се на по ли тич ко-еко ном ским
фо ру ми ма ло кал ног ка рак те ра,
уоби ча је ним на ис те ку го ди не,
мо гу чу ти и охра бру ју ће оце-
не. Уз кон ста та ци ју да је „нај го-
ре про шло” и да ће 2013. би ти,
у еко ном ском сми слу, „го ди на
опо рав ка”.

Ме ђу тим, из ве штај Ује ди ње-
них на ци ја о ста њу гло бал не
при вре де и из гле ди ма за 2013.
има дру га чи је и не дво сми сле-
но не ве се ле по став ке. Кључ ну
тач ку ра пор та чи ни пред ви ђа-
ње да ће пла не тар на еко но ми ја
ићи на пред спо ри јим ко ра ком
не го што се ми сли ло пре са мо
шест ме се ци. У ју ну је био прог-
но зи ран еко ном ски раст од 2,7
од сто у 2013. и 3,9 од сто у 2014.

При са да шњем ста њу ства ри
ис по ста вља се да су ови про-
ра чу ни би ли пре ам би ци о зни,
па су прог но зи ра ни про цен ти

ра ста ко ри го ва ни и за иду ћу го-
ди ну сни же ни на 2,4 од сто, а за 
ону на ред ну на 3,2 од сто.

Са мим тим, бре ме не за по-
сле но сти у за пад ним зе мља-
ма оста ће не сма ње не те жи не, 
а на ста вак ду жнич ке кри зе у 
Евро пи и САД, с јед не стра не, 
и успо ра ва ње тем па ки не ске 
при вре де, са дру ге, до во де свет 
у опа сност од но ве ре це си је, 
упо зо ра ва се у из ве шта ју. Ка ко 
су пре не ли ме ди ји, Ро берт Вос, 
глав ни аутор, ина че ди рек тор 
за раз вој ну по ли ти ку у Оде ље-
њу УН за еко ном ска и со ци јал на 
пи та ња, са жео је су шти ну про-
бле ма у из ја ви да „пер спек ти ве 
за на ред не две го ди не де лу ју 
су мор но”.

Не тре ба би ти по се бан еко-
ном ски зна лац па схва ти ти шта 
би но ва па ра ли за свет ске при-
вре де зна чи ла у си ту а ци ји ка да 
Евро па и Аме ри ка, ка ко је ре-

че но, при по сто је ћем тем пу не 
мо гу да ра чу на ју да ће пре 2017. 
ус пе ти да на док на де по сле ди це 
ве ли ке ре це си је 2008. и 2009. 
го ди не и гу би так ви ше ми ли о на 
рад них ме ста.

Са дру гих по зи ци ја, али са 
истом кон ста та ци јом о 2013. 
као го ди ни кри зе, сво је за па жа-
ње је за Си-Ен-Ен из нео ка над-
ско-аме рич ки пу бли ци ста Деј-
вид Фрум. По ње го вим ре чи ма, 
та кри за је пот пу но пред ви ди ва 
и фак тич ки је по че ла још про-
шлог ле та, а као глав ни узрок 
на вео је екс трем не вре мен ске 
усло ве и су шу дра ма тич них 
раз ме ра, пре вас ход но у Аме-
ри ци, али и у Ру си ји, Аустра ли ји 
(а ми ће мо сва ка ко по ме ну ти и 
овај наш део Евро пе). То је до ве-
ло до дра стич ног па да при но са 
жи та ри ца (у САД је, на при мер, 
род ку ку ру за био нај ни жи од 
1995), па лан ча ног ско ка це на, а 

крај њи ис ход је не ми нов но по-
ску пље ње хра не.

Не во ље су оп ште, али не по-
га ђа ју под јед на ко. Аме ри кан ци, 
ка же Фрум, на хра ну тро ше тек 
де се ти део ме сеч них при ма ња, 
а при том се под хра ном под ра-
зу ме ва ју и из ла сци у ре сто ран. У 
си ро ма шним зе мља ма по ро ди-
ци је по треб на по ло ви на ме сеч-
них при хо да да би се пре хра ни-
ла, а у ве ли ком бро ју слу ча је ва 
хра на пре вас ход но зна чи хлеб.

Глад ни љу ди су гнев ни љу ди, а
гнев ни љу ди оба ра ју вла де, на-
во ди аутор и под се ћа ка ко је пре 
пет го ди на скок це на жи та, пра-
ћен по сле дич ним по ску пље њем 
хле ба, до вео до не ре да у три де-
се так зе ма ља, од Ха и ти ја до Бан-
гла де ша. Хо ће мо ли и на ред не 
го ди не би ти све до ци улич них 
про те ста, су ко ба, на си ља, штрај-
ко ва у ра зним де ло ви ма пла не-
те умно го ме за ви си од кри ву ље 
ра ста це на основ них на мир ни-
ца, кон ста ту је овај ана ли ти чар.

Кад се све то има у ви ду, мо-
же се за кљу чи ти да не ма мо баш
мно го че му да се ра ду је мо. Али,
на сву сре ћу, у људ ској при ро ди
по сто ји увек, ма кар и у нај ми ни-
мал ни јим до за ма, тра чак оп ти ми-
зма и ве ре у не ка кав бо љи так.

То по ка зу ју и тра ди ци о нал не
но во го ди шње ан ке те. Ма ка ко
би ли не вољ ни и без вољ ни, у од-
го во ру на пи та ње шта оче ку ју љу-
ди ипак ис по ља ва ју на ду, би ло да
ће при ве сти кра ју дав на шњи по-
сао, ре ши ти ду го тра јан про блем,
до ћи до не ких па ра или (нај ма ње,
али и нај ви ше) би ти здра ви.

Ме ђу тим од го во ри ма раз ли-
ка је мно го ма ња не го у ин дек-
си ма це на или про сеч ним за ра-
да ма из ме ђу зе ма ља од вр ха до 
дна ле стви це бо гат ства и си ро-
ма штва. И по то ме се ви ди ко ли-
ко је, упр кос све му, свет је дан. 
Као што се то ви де ло и на ско-
ра шњем при ме ру пла не тар не 
па ни ке ко ја је уки ну ла кла сне 
раз ли ке – стра ха све та од сма ка 
све та. Д. Дра гић

погледи
                        ПО СЛЕ „СМА КА СВЕ ТА”                                                                         пог

Хо ли вуд ска апо ка лип са
и ствар ни жи вот

При ча о про па сти пла не те до би ће иду ћег ле та 
филм ски на ста вак, али шта ће нам у ствар но сти
до не ти 2013, ни ко са си гур но шћу не мо же 
да пред ви ди, ма да су прог но зе не ве се ле
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Оно што де мо гра фи већ 
ду го из но се у сво јим 
ана ли за ма по твр ђе но је 

и у гло бал ном ис тра жи ва њу: у 
це лом све ту се жи ви ду же. Жи-
вот ни век је знат но по ве ћан 
то ком са мо јед не ге не ра ци је. У 
по ре ђе њу са 1970. го ди ном, му-
шкар ци да нас у про се ку жи ве 
11,1 го ди ну ду же. Та да је про-
се чан век био са мо 56,4 го ди не, 
да нас је – 57,2. Же не, ко је су сву-
да ду го веч ни је, сте кле су у овом 
пе ри о ду не што ве ћи жи вот ни 

„бо нус”: са 61,2 на 73,3 го ди не.
Као и увек у ова квим ис тра-

жи ва њи ма, су че ља ва ју се две 
по ло ви не све та, она бо га та и 
она си ро ма шни ја (и ве ћин ска). 
Ово га пу та ве сти су ло ши је за 
оне ко ји има ју ви ше нов ца. По-
ка за ло се да њи ме не мо же да 
се ку пи здра вље, не го, на про-
тив, мо же да се по ква ри.

Док су на си ро ма шни јој по-
ло ви ни пла не те на пре дак у 
са ни тар ним стан дар ди ма, бо-
ља здрав стве на за шти та, као и 
ма сов но вак ци ни са ње до не ли 
ма њу смрт ност у ра ном до бу и 
сход но то ме ду жи жи вот ни век 

у це ли ни, у бо га тим зе мља ма 
све ви ше се уми ре – од хро нич-
них бо ле сти.

Њих до но си на чин жи во та: 
оби ље хра не (че сто оне са пре-
ви ше ше ће ра и не здра ве хе ми је) 
и жи вот ни стил (не до вољ но кре-
та ња) за ис ход има ју да су у бо-
га тим зе мља ма ср ча не бо ле сти 
и ср ча ни уда ри, као и ди ја бе тес, 
све че шћи узроч ни ци смр ти.

– То је чуд на, али у не ку ру ку 
до бра вест – ко мен та ри ше ово 
Езе ки ел Ема ну ел, пред сед ник 

Оде ље ња за ме ди цин ску ети ку 
и здрав стве ну по ли ти ку Пен-
сил ва ни ја уни вер зи те та. – То по-
ка зу је да су мно ги де ло ви све та 
са вла да ли ин фек тив не бо ле сти 
као глав ну прет њу, због че га сви 
љу ди у про се ку жи ве ду же.

Као по шаст, кан цер ме ђу тим 
не по зна је гра ни це. Он је да нас 
узроч ник две од сва ке три смр-
ти на гло бал ном ни воу. Иако 
су ме ди цин ска на у ка и ге не ти-
ка на пра ви ле ве ли ке про бо је 
у раз у ме ва њу ње го вих ме ха-
ни за ма и до би ле не ке зна чај не 
бит ке, рак је и да ље по бед ник у 
гло бал ном здрав стве ном ра ту. 

Пре ма по да ци ма за 2010, за ко ју
је ком плет но сре ђе на ме ди цин-
ска ста ти сти ка, од кан це ра је
умр ло осам ми ли о на љу ди, што
је 38 од сто ви ше не го 1990.

Ди ја бе тес је та ко ђе у по ра сту:
он је од нео 1,3 ми ли о на жи во та,
дво стру ко ви ше не го 1990.

Па ра докс да бла го ста ње мо-
же да бу де штет но по здра вље
и да скра ћу је жи вот ни век,
нај у оч љи ви ји је у нај бо га ти-
јој еко но ми ји све та, Аме ри ци.
Аме ри кан ке су, на и ме, нај ма-

ње про ду жи ле свој жи вот ни
век у пе ри о ду 1990–2010, кад
се упо ре де са вр шња ки ња ма
из оста лих раз ви је них зе ма ља.
Оне су „до би ле” по ма ње од две
го ди не, док су им ком ши ни це,
Ка на ђан ке, сте кле у про се ку 2,4
го ди не ду жег жи во та, а Ки пран-
ке, са дру гог кра ја све та, да нас
жи ве 2,3 го ди не ви ше.

Оче ки ва ни про се чан жи вот-
ни век Аме ри кан ки да нас је
80,5 го ди на, пре ма 78,6 у 1990.
Али су ипак са 22. ме ста гло бал-
не ли сте ду го веч но сти па ле на
36. Об ја шње ње за ово је ве о ма
ви сок по сто так го ја зно сти ме ђу

њи ма, што во ди ка ди ја бе те су.
Од пре ко мер не те жи не у Аме-
ри ци, до ду ше, па ти це ла на ци ја,
али су аме рич ки му шкар ци ипак
ус пе ли да у мно го ве ћој ме ри
про ду же свој век: са 71,7 го ди на
у 1990, на да на шњих 75,9.

По раст го ја зно сти ни је, ме-
ђу тим, са мо аме рич ки фе но-
мен (ма да та мо до би ја нај ви ше
пу бли ци те та, по све му су де ћи
за то што је нај дра стич ни ји).
Пре ма сту ди ји Свет ске здрав-
стве не ор га ни за ци је (са чи ње не
на осно ву по да та ка из 50 зе ма-
ља ода бра них да бу ду свет ски
узо рак), ко ја је укљу че на у по-
ме ну то гло бал но ис тра жи ва ње,
го ја зност је на гло бал ном ни воу
по ра сла за чак 82 од сто!

Об ја шње ње за то је ши ро ко
усва ја ње „жи вот ног сти ла” За-
па да. Да кле, по ве ћа но кон зу-
ми ра ње ло ше хра не са мно го
угље них хи дра та, што за ис ход
има да се у те ло уно си ви ше ка-
ло ри ја не го што му је по треб но,
па се тај ви шак пре тва ра у са-
ло. А са ви шком ки ло гра ма до-
ла зе „ше ћер на бо лест” и (пре)
ви сок крв ни при ти сак ко ји је
иза зи вач мно гих ср ча них смет-
њи. При ти сак је уства ри да нас
по стао во де ћи здрав стве ни
ри зик на свим ме ри ди ја ни ма,
ран ги ран од мах по сле пу ше ња
и ал ко хо ла.

Све ово је об ја вио бри тан ски
ме ди цин ски ча со пис „Лан сер”, а
у ис тра жи ва њу ко јим је об у хва-
ће но 187 зе ма ља уче ство ва ли
су екс пер ти из ви ше од 300 ин-
сти ту ци ја ши ром све та.

Ипак, ду жи жи вот ни век је већ
у го то во свим зе мља ма ко ли ко
до бра вест и знак ци ви ли за циј-
ског на прет ка, то ли ко и раз лог
за гла во бо љу оних ко ји бри ну
о др жав ном ра чу ну. Сву да се,
на и ме, по ве ћа ва ју тро шко ви за
пен зи је и здрав стве ну за шти ту.
Ти „со ци јал ни” из да ци су и глав-
ни иза зи ва чи бу џет ских де фи-
ци та да нас, а по го то во у про јек-
ци ја ма за бу дућ ност.

М. Бе кин

ДО БРЕ И ЛО ШЕ ВЕ СТИ НА КРА ЈУ 2012.

Сву да се жи ви ду же
Жи вот ни век је знат но про ду жен у по след њих 40 го ди на, али су бо га те зе мље
на ве ћем уда ру хро нич них бо ле сти

2013



31. децембар 2012. ГЛАС ОСИГУРАНИКА20

хроника

При Удру же њу пен зи о не ра бе о град ске
оп шти не Ста ри град, по ред оста лих сек ци ја,
осно ва на је и за по че ла рад и Сек ци ја за не го-
ва ње тра ди ци је сан скрит пи сма.

Она је осно ва на за хва љу ју ћи гру пи ен ту зи-
ја ста – след бе ни ка по кој ног про фе со ра Фи ло-
ло шког фа кул те та, Рад ми ла Сто ја но ви ћа, ко ји
је жи вот и рад по све тио из у ча ва њу и ис тра жи-
ва њу овог пи сма, пре но се ћи зна ња и ис ку ства
на сту ден те и дру ге за ин те ре со ва не. Удру же-
ње пен зи о не ра град ске оп шти не Ста ри град

пре по зна ло је зна чај ра да сво јих чла но ва на
не го ва њу тра ди ци је сан скрит пи сма и обез бе-
ди ло им про стор и усло ве за не сме та ни рад.

Ова сек ци ја при Удру же њу има за циљ
про у ча ва ње сан скри та ко је је, из ме ђу оста-
лог, има ло ути ца ја и на срп ски је зик. За нас
је по себ но зна чај но да је сан скрит, чи ја је
упо тре ба до ми ни ра ла у из у зет но вред ној
ста рој ин диј ској књи жев но сти, имао од ра-
за и на по је ди не ре чи у на шем ћи ри лич ном
пи сму и књи жев но сти.

Ина че, у Ин ди ји је сан скрит пи смо и да нас
у упо тре би у на уч ним и вер ским кру го ви-
ма, иако је он зва нич но као на род ни је зик
из у мро још у ше стом ве ку пре на ше ере. Из
сан скри та се, то ком ду гог пе ри о да, раз вио и
да на шњи ин диј ски је зик. У Ин ди ји је, ина че,
у слу жбе ној упо тре би, по ред хин ду и ен гле-
ског је зи ка, још око два де сет на ци о нал них
ин диј ских је зи ка, не ра чу на ју ћи ви ше од сто
ди ја ле ка та ко ји се ко ри сте у по је ди ним под-
руч ји ма Ин ди је. Д. Мак си мо вић

Кул тур но-умет нич ко дру-ККштво „Сун ча на је сен”, ко је јеККод осни ва ња у са ста ву Удру-КК
же ња пен зи о не ра оп шти не Ки-
кин да, на вр ши ло је кра јем 2012.
го ди не че ти ри де це ни је по сто ја-
ња и не пре кид ног де ло ва ња.

Че тр де сет го ди на пред ста-
вља пун рад ни век јед не осо бе,
с тим што су ово ли ки стаж КУД-а
пен зи о не ра ства ра ле мно го-

број не ге не ра ци је. И као што је
при сту па ње овој дру жи ни ве те-
ра на знак не ми ре ња са пен зи о-
нер ском сва ко дне ви цом, та ко и
ју би леј уз но си ње го ве сла вље-
ни ке ка но вим стре мље ни ма.

Ка да је по чет ком ок то бра
1972. го ди не Ми лан Га ври ло вић
пред ло жио осни ва ње хо ра при
оп штин ском удру же њу пен зи-
о не ра, та ини ци ја ти ва је при-
хва ће на са скеп сом. Сре ћом, то
ње го во за ла га ње ни је оста ло

уса мље но, па је оку пља ње хо-
ри ста по че ло већ 16. ок то бра 
те го ди не. Уз све срд ну по моћ 
и са рад њу Дан ке Не ду чин, већ 
про сла вље не глу ми це На род-
ног ама тер ског по зо ри шта, и 
дру гих ен ту зи ја ста, узет је за-
лет. Пр ви ме шо ви ти хор пен зи-
о не ра у Ки кин ди оку пио је 70 
чла но ва.

Ми лан Га ври ло вић, пр ви хо-

ро во ђа, ис по ста ви ло се и ду го-
го ди шњи (без ма ло 30 го ди на), 
за пи сао је у спо мен-књи зи по-
во дом 20-го ди шњи це КУД-а да 
су про бе у по чет ку одр жа ва не 
уз прат њу хар мо ни ке, а по сле 
ме сец да на је до пре мљен и по-
лов ни кла вир. Хор је убр зо до-
био и пу ну по др шку Из вр шног 
од бо ра и та да шњег пред сед ни-
ка Оп штин ског пен зи о нер ског 
удру же ња, Сте ве Ра дој чи ћа.

Уско ро се при дру жио и там бу-

ра шки ор ке стар ко ји је пред во-
дио Бла го је Страј нић, а ка сни је је 
осно ва на и гру па пе ва ча, о ко јој 
са да бри не Иштван Ка ра чо њи.

Од по чет ка су би ли ор га ни за-
ци о но учвр шће ни и усме ре ни ка 
ства ра ла штву нај ста ри јих су гра-
ђа на, а пр ви јав ни на ступ хо ра 
са 64 пе ва ча, сед мо чла ним там-
бу ра шким ор ке стром и со ли сти-
ма био је 22. де цем бра 1972, на 

Дан Ар ми је. До про сла ве сво је 
20-го ди шњи це, „Сун ча на је сен” 
(то име је до био тек 1980. го ди-
не) има ла је 496 на сту па.

По сле то га на сту пи ла су те шка 
еко ном ска вре ме на па су се при-
ред бе про ре ди ле, али ни је по су-
ста ло ства ра ла штво, ни пе сма и 
игра. Го ди не 1980. осно ва на је 
фол клор на гру па од 14 чла но ва. 
Ки кинд ски КУД пен зи о не ра мо-
же да се по хва ли да је сво је вре-
ме но имао и гу дач ки ор ке стар 

од че ти ри чла на ко ји је во дио 
Је не Рац, ка сни је про ши рен у 
ка мер ни ор ке стар. Ти са ста ви су 
не го ва ли кла сич ну му зи ку.

Сме њи ва ле су се ге не ра ци је
пе ва ча и игра ча, на сту па ло се 
и на ме ђу на род ним смо тра ма и 
пљу шта ла су при зна ња. Дру же-
ње је ипак над ма ши ло све то.

На не дав но одр жа ном све ча-
ном ју би лар ном кон цер ту уру-

че не су за хвал ни це нај при ље-
жни јим чла но ви ма „Сун ча не је-
се ни”. Сла во до бит ни ци су: Ол га 
Пај тин, Ме ла ни ја То ли мир, Ка та 
Ге цић, Сми ља на Бран дић, Дра-
го мир Лу кић, Је ли са ве та Сан-
дић, Ми ле на Миљ ко вић, Рад ми-
ла До бри је вић, Зо ри ца Фран цу-
ски, Зо ран По пе тру, То ми слав 
Гра стић, Иштван Ка ра чо њи и 
Ани ца Ста но јев. При зна ња су 
до би ли и број ни до на то ри.

Са ва За ви шић

                                        КИ КИНД СКИ КУД ПЕН ЗИ О НЕ РА ПРО СЛА ВИО 40 ГО ДИ НА РА ДА                                                                           

Не по су ста ла „Сун ча на је сен”

БЕ О ГРАД – СТА РИ ГРАД

Не го ва ње тра ди ци је сан скрит пи сма

РаРРаРаРаРазиззизигргрргррг ананананнниии и ии фффофофоолклклкклкклклккккклололорараши ХоХХ р отвово р риоио јју уби лар ни кон церт 

кик  кинд скке „С„Сунун чча не је се ни”
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На те ри то ри ји ме сне за јед ни-
це „Мла дост” у Бо ру ра ди Ме сни 
од бор пен зи о не ра ко ји об у хва та 
око 3.000 чла но ва од ко јих је већ 
око 300 учла ње но у Ме сну ор га-
ни за ци ју пен зи о не ра „Мла дост”.

По што на под руч ју ове ме сне 
за јед ни це жи ви шест пен зи о не-
ра ста ри јих од 90 го ди на, Ме сни 
од бор је ове го ди не ор га ни зо-
вао ма ни фе ста ци ју под на зи вом 
„Век жи во та”. Циљ ове ак ци је је 

да се сви ти ста ри љу ди оби ђу и
на не ки на чин отрг ну од за бо-
ра ва.

Ру ко вод ство МОП „Мла дост”,
за тим ле кар и до на тор, а све су
то ис пра ти ли и ло кал ни ме ди-

ји, об и шли су 8. де цем бра 2012.
ове ста ри не, оба ви ли ме ди цин-
ски пре глед и раз го ва ра ли са
њи ма о здрав стве ном ста њу и
оп штим про бле ми ма ко ји их
му че. Да ри ва ли су им па ке те
ви та мин ских пре па ра та и во-
ћа у вред но сти од око 12.000
ди на ра и до де ли ли им По ве љу
по ча сног чла на Ме сног од бо ра
пен зи о на ра „Мла дост”.

Д. Ви де но вић

Фонд „Осмех на дар”, ко ји је осно ва ла
гру па сту де на та Прав ног фа кул те та
Уни вер зи те та у Бе о гра ду ра ди по-

мо ћи угро же ним гру па ма – си ро ма шним и
бо ле сним ма ли ша ни ма, као и де ци са ин ва-
ли ди те том, ор га ни зо вао је од 3. до 19. де-
цем бра тра ди ци о нал ну но во го ди шњу ак ци-
ју при ку пља ња па ке ти ћа за ову по пу ла ци ју.
У од но су на пр во бит не окви ре ка да су са мо
сту ден ти при ку пља ли па ке ти ће за де цу на
Ко со ву и Ме то хи ји, с вре ме ном су се овој
ак ци ји при дру жи ли и глум ци, спо р ти сти,
но ви на ри, ТВ ста ни це, јав не лич но сти, као
и сту ден ти уни вер зи те та у Ни шу, Кра гу јев цу
и Но вом Са ду.

Та ко су и ак ти ви сти Фон да „Осмех на дар” 
у Но вом Са ду ове го ди не при ку пља ли на-
став ни ма те ри јал, слат ки ше, гриц ка ли це,
играч ке, на пунк то ви ма на Фа кул те ту тех-
нич ких на у ка, При род но-ма те ма тич ком
фа кул те ту, Прав ном, Еко ном ском и Ме ди-
цин ском фа кул те ту и на Ви шој пе да го шкој
шко ли. При ку пље ни да ро ви су од ла га ни и
скла ди ште ни на уна пред од ре ђе ној ло ка-
ци ји у Но вом Са ду, ода кле су се да ље сла ли
ши ром Ср би је да би улеп ша ли но во го ди-
шње пра зни ке ма ли ша ни ма, укљу чу ју ћи и
оне на Ко со ву и Ме то хи ји.

Ак ти ви ста Фон да Сла ђа на Па у ко вић из
Бач ке Па лан ке, сту дент тре ће го ди не Прав-
ног фа кул те та у Но вом Са ду, ко ја је де жу ра-
ла пет да на на свом фа кул те ту, ка же да је
днев но по три де се так ње них ко ле га при-
ла га ло по кло не за угро же не по ро ди це и
ин сти ту ци је ко је бри ну о овој де ци. Пре ма
ње ним ре чи ма, ти мла ди љу ди су ис ка за ли
ви сок сте пен ху ма но сти и со ли дар но сти.

Та ко су, ре ци мо, и сту ден ти ко ји ра ни је ни-
су би ли упо зна ти са са др жа јем ак ци је, на-
кон што су за њу са зна ли, истог мо мен та од
скром ног сту дент ског џе пар ца ку по ва ли и
при ла га ли слат ки ше или школ ски при бор
за угро же не ма ли ша не. Сла ђа на Па у ко вић
ка же да је све ви ше ак ти ви ста ове ху ма ни-
тар не фон да ци је у Но вом Са ду.

М. Мек те ро вић

НО ВО ГО ДИ ШЊА АК ЦИ ЈА СТУ ДЕНТ СКЕ ХУ МА НИ ТАР НЕ ФОН ДА ЦИ ЈЕ

„Осмех на дар” сед ми пут

БОР СКИ ПЕН ЗИ О НЕ РИ БРИ НУ О НАЈ СТА РИ ЈИМ ЧЛА НО ВИ МА

По ча сна по ве ља за век жи во та

Штанд на Правном факултету у Новом Саду
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ВРА ЊЕ

Про сла ва 
ма лог ју би ле ја

Фол клор на сек ци ја Удру же ња ста ро сних пен зи о не ра у Вра-
њу про сла ви ла је пет го ди на од фор ми ра ња. Уз при год ну све-
ча ност при ре ди ли су и про грам под на зи вом „Пен зи о не ри 
свом гра ду”, у ко ме је уче ство ва ло Кул тур но-умет нич ко дру-

штво „Сев дах” и ор ке стар Ба ки је Ба ки ћа. За хва љу ју ћи за ла га-
њу за ме ни це гра до на чел ни ка, Бо ја не Ве лич ков, фол клор на 
сек ци ја врањ ских пен зи о на ра до би ла је при ли ку да го сту је на 
РТС-у, у „Жи ки ној ша ре ни ци”.

За пет го ди на по сто ја ња сек ци ја је има ла 105 на сту па ши-
ром Ср би је и Ма ке до ни је, а при сту пи ли су и Удру же њу фол-
клор них ве те ра на Ср би је.

– Ан га жо ва ли смо но ве чла но ве, за сле де ћу се зо ну уве жба-
ва мо за бо ра вље на врањ ска ста ра ко ла, а фор ми ран је и фонд 
ко ји ће омо гу ћи ти ку по ви ну но ве опре ме – ка же Дра ган Ри-
стић, пред сед ник Фол клор не сек ци је. Р. С.

ВЕ ЛИ КА ПЛА НА

По моћ 
нај си ро ма шни ји ма

Ме сни од бор пен зи о не ра Пр ве ме сне за јед ни це у Ве ли кој 
Пла ни има бли зу 740 чла но ва. По ред ре дов них ак тив но сти, 
стал но оби ла зе бо ле сне, не по крет не и си ро ма шне пен зи о не-
ре и уру чу ју им па ке те по мо ћи.

– Не дав но смо са пред сед ни ком Ме сног од бо ра пен зи о не ра 
на се ља Бул га ри ја, Ми о дра гом Ж. Ни ко ли ћем, об и шли два бо-
ле сна чла на ко ји ма смо од не ли по моћ. Уз то, ор га ни зу је мо дру-
же ња, иде мо на из ле те – ка же Ми о драг – Ми ка Ми ло са вље вић, 
пред сед ник од бо ра пен зи о не ра Пр ве ме сне за јед ни це.

Ина че, у оп штин ском удру же њу пен зи о не ра Ве ли ке Пла не 
Ми о драг Ми ло са вље вић је већ пет го ди на пред сед ник ко-
ми си је са ор га ни зо ва ње екс кур зи ја и дру же ња. По ње го вим 
ре чи ма, ве ли ко пла њан ски пен зи о не ри су за тих пет го ди на 
ауто бу сом пре шли бли зу се дам хи ља да ки ло ме та ра и об и шли 
це лу Ср би ју. Ишли су у Гу чу, Ђа во љу ва рош, То по лу, Бе о град... 
Сле де ће го ди не им је по но во у пла ну по се та глав ном гра ду, 
ово га пу та Бе лом дво ру. Сл. К.

СУ БО ТИ ЦА

Из ло жба 
ми ни ја ту ра

Сла мар ке сек ци је „Лу са” и
сли кар ке сек ци је „Слап”, ко је
де лу ју у окви ру Град ског удру-
же ња пен зи о не ра Су бо ти ца,
при ре ди ле су кра јем но вем-
бра у про сто ри ја ма удру же ња
ли ков ну из ло жбу ми ни ја ту ра.

Де вет умет ни ца из ло жи ло
је сво је ли ков не и сла мар ске
ра до ве. Не ки од из ло же них
ра до ва на гра ђе ни су на Ме ђу-
на род ној смо три ми ни ја ту ра
сли ка ра ама те ра у Ка по шва ру,
у Ма ђар ској. На гра де у Ма ђар ској до би ле су Алек сан дра Пе-
тров, Жив ка Гов чов ска и Ел за Ле бо вић.

Сек ци ја „Лу са” осно ва на је 1982. го ди не, а сек ци ја „Слап” де-
лу је ви ше од 12 го ди на. Д. К.

КРА ГУ ЈЕ ВАЦКККККККККРКРКРККККККРРКРКРККРККККРКККККККККККККККККККККККККККККККККККК ЦЦЦЦЦЦЦЦЦЦЦЦЦЦЦЦЦЦЦЦЦЦЦ

По ве ља за до бра де ла 
Ви до са ви Миљ ко вић

У Га ле ри ји На род не би бли о те ке „Вук Ка ра џић” у Кра гу јев-
цу све ча но је уру че на По ве ља за до бра де ла, ко ју не вла ди на 
ор га ни за ци ја „Сун це” до де љу је по је дин ци ма за ху ма ни тар ни 
рад. Ове го ди не при зна ње је при па ло Ви до са ви Миљ ко вић из 
Дра го бра ће код Кра гу јев ца.

Не ка да бан кар ска чи нов ни ца, а да нас пен зи о нер ка, Ви до-
са ва Миљ ко вић не се бич но је го ди на ма по ма га ла ста рим ли-
ци ма, ак тив но је уче ство ва ла у отва ра њу ам бу лан те и апо те ке 
у Дра го бра ћи и ор га ни зо ва њу кућ не не ге и ле че ња за нај те же 
бо ле сни ке. Ор га ни зо ва ла је и ве ли ки број из ле та за сво је су-
гра ђа не свих ге не ра ци ја.

По ве ља за до бра де ла до де љу је се већ де ве ту го ди ну ху-
ма ним и пле ме ни тим љу ди ма. По је дин це ко ји до бро твор ним 
ра дом по ма жу дру штве ној за јед ни ци тре ба из ву ћи из ано-
ним но сти јер сво јим тру дом опле ме њу ју али и ин спи ри шу 
дру ге, по себ но мла ђе ге не ра ци је, сма тра ју ор га ни за то ри до-
де ле овог при зна ња. М. С.

кутак
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СЕ ЛЕ ВАЦ

Успе шни, а скром ни
Ме сни од бор пен зи о не ра Се лев ца је дан је од нај бо љих ко-

ји де лу је у са ста ву ОО пен зи о не ра Сме де рев ске Па лан ке. Има
бли зу де ве де сет чла но ва, ме ђу људ ски од но си су до бри, а са-

стан ци се одр жа ва ју ре дов но.
– Ми ра ди мо у за и ста скром-

ним усло ви ма и за то не ма мо
мо гућ но сти да ор га ни зу је мо сек-
ци је. Има мо на ше про сто ри је и
Клуб пен зи о не ра, где они игра ју
до ми не, шах, чи та ју днев ну штам-
пу, слу ша ју му зи ку и гле да ју ТВ.
Клуб одр жа ва мо са ми и ни од
ко га не ма мо по моћ, а за на ше
чла но ве смо обез бе ди ли огрев,
па ке те са основ ним жи вот ним
на мир ни ца ма, ор га ни зу је мо им

екс кур зи је, за ба ве и дру же ња. Ре дов но оби ла зи мо ста ре, бо-
ле сне и со ци јал но нај у гро же ни је пен зи о не ре ко ји ма пру жа мо
по моћ – ис ти че Ра до слав – Ра ја Ђу рић, пред сед ник МО пен зи-
о не ра Се лев ца.

Ово је је ди ни ме сни од бор у оп шти ни Сме де рев ска Па лан ка
ко ји има по ча сног пред сед ни ка. То при зна ње за слу жио је Ми-
ло рад Јо цић, ко ји је ско ро два де сет го ди на био на че лу МО и
ње му при па да ју за слу ге што он та ко до бро ра ди. Ипак, и пен зи-
о не ре из Се лев ца му чи је дан про блем – апе лу ју да им ло кал на
са мо у пра ва омо гу ћи бес пла тан ауто бу ски пре воз Сл. К.

ЉУ БО ВИ ЈА

Се о ске ам бу лан те 
по но во ра де

Ме шта ни бр до ви тих се ла у оп шти ни Љу бо ви ја – Ру је вац, До-
ња Оро ви ца, Ца па рић, Гор ња Тре шњи ца и Гра ча ни ца, што се
ти че здрав стве не за шти те са да има ју јед ну бри гу ма ње. На и ме,
у ова се ла, у ко ји ма по сто је ам бу лан те, од не дав но по но во до-
ла зи ле кар из љу бо виј ског До ма здра вља.

– Обез бе ди ли смо до во љан број мла дих ле ка ра и они ће јед-
ном не дељ но ра ди ти у се о ским ам бу лан та ма. Има мо и те рен-
ска во зи ла па ће ле ка ри без те шко ћа од ла зи ти у се ла и то ком
зим ског пе ри о да. Ина че, у ам бу лан та ма сва ко днев но ра ди ме-
ди цин ска се стра – ка же ин тер ни ста др Ра ди во је Гру јић, ди рек-
тор љу бо виј ског До ма здра вља. М. М.

АПА ТИН

Обе ле жи ли свој дан
Оп штин ска ор га ни за ци ја Са ве за ин ва ли да ра да Апа тин обе-

ле жи ла је тре ћи де цем бар – Ме ђу на род ни дан ин ва ли да, ни-
зом при год них ма ни фе ста ци ја, а за вр шну све ча ност одр жа ли 
су у ре сто ра ну „Ста ри ша ран”.

Рат ко Бо гић, пред сед ник Оп штин ске ор га ни за ци је СИР Апа-
тин, по здра вља ју ћи бли зу 190 чла но ва из 15 вој во ђан ских ор-
га ни за ци ја, ис та као је зна чај ак тив но сти и дру же ња ин ва ли да 
ра да и при пад ни ка тре ћег жи вот ног до ба. Бо гић је из ра зио 

за до вољ ство што су се оп штин ске ор га ни за ци је у тој ме ри по-
но во оку пи ле у Апа ти ну да обе ле же свој дан.

– Ако је ме ри ло бо гат ства то ко ли ко имаш при ја те ља, он да 
смо сви ми ов де ве че рас пре бо га ти – ре као је Рат ко Бо гић и 
под се тио на до сад по стиг ну те успе хе ове ор га ни за ци је ко ји су 
је свр ста ли ме ђу нај бо ље у Ср би ји.

На кон зва нич ног де ла про гра ма, оку пље ни чла но ви оста-
так ве че ри про ве ли су у дру же њу уз пе сму и игру. М. М.

НИШ

Добро организовани
Ме сна за јед ни ца „Бо жи дар Аџи ја” из Ни ша ис ти че се по до број 

ор га ни за ци ји и број ним ак тив но сти ма. Че сто ор га ни зу ју пу то ва-
ња о ко ји ма се при ча, као што је би ло уче шће на Дрин ској ре га ти, 
и во ле да ка жу да су пр ви у све му кад је реч о ни шким пен зи о не-
ри ма. Исто та ко успе шна би ла је и не дав на из ло жба руч них ра до-
ва „Злат не ру ке”, о ко јој је из ве шта ва ла и ло кал на те ле ви зи ја.

По чет ком де цем бра има ли су сво ју го ди шњу скуп шти ну на 
ко јој су усво ји ли из ве штај о ак тив но сти ма у 2012. го ди ни. А 
ор га ни за то ри свих де ша ва ња и пу то ва ња пен зи о не ра Ме сне 
за јед ни це „Бо жи дар Аџи ја” су пред сед ни ца Ве ри ца Спа сић и 
Дра ги ца Ре ви та. Д. Р.

Ра до слав 

Ра ја Ђу рић
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На ис то ку Ср би је, у Кла до ву, већ не ко вре ме
успе шно ра ди при ват ни „Дом То па ло вић” за
сме штај од ра слих и ста рих ли ца. Отво рен је ми-
ну ле го ди не и на ла зи се на ле пом ме сту у бли-
зи ни је зе ра и спорт ске ха ле „Је зе ро”, а за слу ге
за ње го во отва ра ње и рад при па да ју Бран ку
и Дра ги То па ло вић, ко ји су го ди на ма ра ди ли
у Не мач кој и сво ју уште ђе ви ну уло жи ли у овај
обје кат. „Дом То па ло вић” има 27 ле жа је ва у јед-
но кре вет ним, дво кре вет ним и тро кре вет ним
со ба ма, а сва ка има ку па ти ло и те ра су.

– Тру ди мо се да све бу де у скла ду са
европ ским стан дар ди ма и све при ла го ђе но
тре ћем до бу. У то ку 2013. опре ми ће мо и дру-
ги и тре ћи спрат и по ве ћа ти ка па ци тет до ма
за још 54 ле жа ја. За са да је дом по пу њен сто
од сто, а ко ри сни ци су ве ћи ном из оп шти не
Кла до во, али и из Не го ти на, Бо ра и Бе о гра да
– ка же ди рек тор до ма, Дра ган Ђур кић.

О ста на ри ма бри не де сет за по сле них.
По ред не го ва те љи ца, че ти ри ме ди цин ске
се стре ра де у три сме не, а ле кар за са да у

пр вој, али се по по тре би ан га жу је у сва ко
до ба. По ред ре сто ра на, на спра ту на ко јем
се на ла зе со бе по сто ји и по себ на про сто ри-
ја за обе до ва ње ли ца ко ја се те же кре ћу.

Оп шти на Кла до во има ви ше од два де сет
хи ља да ста нов ни ка, од ко јих је ве ли ки број
на при вре ме ном ра ду у ино стран ству, па
ова кви објек ти мо гу да по мог ну они ма чи ји
мла ђи ро ђа ци жи ве да ле ко и ни су у мо гућ-
но сти да се сва ко днев но о њи ма ста ра ју.

У. Ба но вић

                                 КЛА ДО ВО                                                              ККККК

Дом за оне
ко ји ма је
по треб на
брига

2013
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?
Го ран Илић, Кру ше вац: Пре две го ди не сам оти шао у ин ва-

лид ску пен зи ју. По што ми по сло да вац ни је упла тио стаж 

за три го ди не, а и ја ни сам ре гу ли сао не ке упла те за по-

љо при вред ни стаж, до био сам при вре ме но ре ше ње по ко ме

ми се од би ја од ми ни мал не пен зи је 33 од сто. Да ли ћу мо ћи да

тра жим ко нач но ре ше ње од Фон да ПИО ка да ми по сло да вац

упла ти свој дуг и ка да ја упла тим што сам ду жан за по љо при-

вред ни стаж? Да ли ће ми се та да бар ма ло уве ћа ти пен зи ја, јер

не ки прав ни ци ми ка жу да мо же и да се сма њи.

?
Чи та тељ ка: По ло ви ном де цем бра напу нила сам 65 го ди на 

жи во та. Ра дим 43 го ди не и још сам у рад ном од но су. За ни ма 

ме да ли мо рам да идем у пен зи ју са навршених 65 го ди на 

или мо гу да оста нем да ра дим. Има раз ло га за што бих ра ди ла 

још не ко ли ко ме се ци у 2013. го ди ни ако не мо рам по за ко ну да 

пре ки нем рад ни од нос, или то за ви си од фир ме у ко јој ра дим.

Ин ва лид ски пен зи о нер - пред у зет ник?

Од би так јед не тре ћи не пен зи је

Рад и по сле ше зде сет пе те

?
Сто јан То мић, Вра ње: Оства рио сам пра во на ин ва лид ску

пен зи ју и по што на ме ра вам да осну јем пред у зет нич ку рад-

њу, за ни ма ме да ли ће ми би ти об у ста вље на ис пла та пен зи-

је. Рас пи ти вао сам се у Аген ци ји за при вред не ре ги стре и од њих

сам са знао да са мо по ро дич ни пен зи о нер не мо же осно ва ти пред-

у зет нич ку рад њу, јер по ро дич ни пен зи о нер не мо же упла ћи ва ти

до при нос по што при ма пен зи ју иза по кој ног ко ри сни ка, док ин ва-

лид ски пен зи о нер при ма сво ју пен зи ју и мо же да упла ћу је до при-

нос за пен зиј ско оси гу ра ње. Исто та ко ми је ре че но да ћу по пре-

стан ку ба вље ња пред у зет ни штвом мо ћи да оства рим но ви из нос

ин ва лид ске пен зи је. На по ми њем и то да је ра ни је, пре ма За ко ну о

пред у зет ни ци ма, по ред при ја ве за осни ва ње рад ње, би ло по треб-

но и ле кар ско уве ре ње, док се са да то не тра жи јер се сма тра да ин-

ва лид ски пен зи о нер има од ре ђе на сред ства да осну је рад њу где

ни је оба ве зан да лич но ра ди већ мо же да ан га жу је дру го ли це.

Весна Вићентијевић

Републички фонд за пензијско 
и инвалидско осигурање

Од го вор: То да ли ће Вам се по-:

ве ћа ти пен зи ја по сле упла те до-
при но са од стра не по сло дав ца,
као и по сле из ми ре ња ду го ва ња

Од го вор: Стрикт ном при ме-
ном чл. 175 За ко на о ра ду, је дан
од раз ло га рас ки да рад ног од-
но са по си ли за ко на је 65 го ди-
на ста ро сти оси гу ра ни ка ко ји
има нај ма ње 15 го ди на ста жа
оси гу ра ња. То прак тич но зна чи
да оног да на ка да запослени на-
вр ши  65 го ди на жи во та по сло-

да вац мо же да му рас ки не рад-
ни од нос. Ме ђу тим, по сло да вац 
мо же, у до го во ру са Ва ма, да 
Вам про ду жи рад ни од нос ако 
за то по сто ји ин те рес по сло-
дав ца, од но сно ако су по тре бе 
по сла та кве да се Ва ма про ду жи 
ста тус оси гу ра ни ка и по сле на-
вр ше них 65 го ди на.

?
Ми ле на Ба бић, Но ви Бе о град: Мо лим вас да ми по мог не те 

да ис пра вим гре шку у ве зи са упла том до при но са за ПИО за 

пе ри од од 1986. до 1990. го ди не. У том пе ри о ду сам ра ди ла 

у Фран цу ској са де цом на шег по ре кла по ре ше њу Ре пу блич ког 

ко ми те та за обра зо ва ње и фи зич ку кул ту ру, а по За ко ну о основ-

ном обра зо ва њу и вас пи та њу (Сл. гла сник 23/86, чл 124). По том 

ре ше њу, РО „Бра ћа Ср нић”, ко ја је об је ди ња ва ла рад че ти ри шко-

ле у Шап цу, би ла је у оба ве зи да ми упла ћу је пен зиј ско оси гу ра-

ње као да ра дим у Шап цу на рад ном ме сту ода кле сам оти шла у 

Фран цу ску и на ко је сам се по сле и вра ти ла, а то је – про фе сор 

пе да го ги је и пси хо ло ги је. На кон ви ше го ди на тра га ња, у Фон ду 

ПИО у Бе о гра ду су ми ре кли да упла те за те го ди не не ма (М4), већ 

ми је са мо при знат стаж. За об ра чун пен зи је ми је узет пе ри од од 

15 го ди на ра ни је, што је не по вољ но и пен зи ја ми је ни жа од би ло 

чи је у про све ти. Да ли имам пра во и од ко га да та жим да ми се 

упла те до при но си за овај спор ни пе ри од при бли жно до при но си-

ма пре од ла ска и по сле по врат ка из Фран цу ске?

Од го вор: У спор ном пе ри о ду 
од 1986. до 1990. го ди не Ва ма је 
ре гу ли сан стаж оси гу ра ња кроз 
про ду же но оси гу ра ње, при зна-
то ре ше њем Фи ли ја ле ПИО у 
Шап цу од 29. 10. 1986. го ди не. 
По упла ти до при но са овај стаж 
је упи сан у рад ну књи жи цу на 
стра ни 26. По зна то је да су осно-
ви це за про ду же но оси гу ра ње у 
то вре ме би ле не што ни же, па је 
са свим нор мал но да су и ва ло ри-
зо ва не за ра де у тре нут ку Ва шег 
од ла ска у пен зи ју 1996. го ди не 
за те го ди не би ле не што ни же. 
Та да су се пен зи је од ре ђи ва ле од 

нај по вољ ни јег де се то го ди шњег
про се ка, што је за Вас кон крет-
но био про сек од 1977. до 1986.
го ди не. Гле да ју ћи из са да шњег
угла, ту не мо же да се учи ни би-
ло шта што би про ме ни ло из нос
Ва ше пен зи је, јер су про шли сви
ро ко ви за од ре ђи ва ње пен зи је
по та да ва же ћим про пи си ма, а
по са да шњем За ко ну о ПИО пен-
зи ја се од ре ђу је од за ра да за цео
рад ни век, што зна чи да би Вам
се у пен зи ју об ра чу нао и пе ри-
од ка да је упла ћен до при нос за
про ду же но оси гу ра ње, што за
Вас си гур но ни је по вољ ни је.

Од го вор: Ин фор ма ци ја ко ју
сте до би ли сва ка ко ни је тач на
јер ин ва лид ска пен зи ја под ра-
зу ме ва пот пу ни гу би так рад не
спо соб но сти, тј. не спо соб ност
за би ло ка кав рад, па и оба вља-
ње са мо стал не пред у зет нич ке
де лат но сти. Ако од лу чи те да се
ба ви те пред у зет нич ком де лат-
но шћу, мо же те оче ки ва ти по кре-
та ње по ступ ка по слу жбе ној ду-
жно сти где ће Вам се за тра жи ти
но ва ме ди цин ска до ку мен та ци ја,
као и по зив на кон трол ни пре-
глед. Да ље ко ри шће ње ин ва лид-
ске пен зи је за ви си ло би од но ве
оце не Ва ше рад не спо соб но сти.
Уко ли ко би ор ган ве шта че ња по-
твр дио сво је ми шље ње ка да сте
по ста ли ин ва лид ски пен зи о нер,
Ва ма би се на ста ви ла ис пла та
пен зи је. Ако би ор ган ве шта че ња
уста но вио да је код Вас до шло до
по бољ ша ња здрав стве ног ста ња
и да ви ше не по сто ји пот пу ни гу-

би так рад не спо соб но сти, Ва ма
би пре ста ло пра во на ин ва лид-
ску пен зи ју. Та ко ђе је не тач но да
би сте по за вр шет ку пред у зет-
нич ке де лат но сти има ли пра во
на пре ра чун ин ва лид ске пен зи је
по осно ву ра да по сле пен зи о ни-
са ња и од ре ђи ва ње по вољ ни јег
из но са пен зи је. Пра во на ова кав
пре ра чун има ју са мо ста ро сни
пен зи о не ри ко ји се за по сле или
поч ну да оба вља ју са мо стал ну
де лат ност по сле пен зи о ни са ња,
под усло вом да је то оси гу ра ње
тра ја ло нај ма ње го ди ну да на.
Овом при ли ком на гла ша ва мо да
се у слу ча ју да за кљу чи те уго вор
о де лу, не ће по кре та ти по сту пак
за по нов ну оце ну рад не спо соб-
но сти. Та ко ђе тре ба на по ме ну ти
да су осни ва чи по За ко ну о ПИО
оба ве зно оси гу ра ни не за ви сно
од то га да ли у свом пред у зе ћу
ра де или су са мо уло жи ли ка пи-
тал а дру ги ра де за њих.

До при нос за про ду же но оси гу ра ње

на име по љо при вред ног ста жа, за-
ви си од то га ко ли ка је Ва ша ре ал на
пен зи ја с об зи ром на то да при ма-
те нај ни жи из нос пен зи је. Од осно-
ви ца на ко је се пла ћа до при нос не
мо же се мно го оче ки ва ти јер ће
по сло да вац, ако из ми ри сво је оба-
ве зе, то ура ди ти на нај ни жу осно-
ви цу, а по љо при вред на осно ви ца
је, као што Вам је ве ро ват но већ

по зна то, још ни жа. Да ли ће го ди-
не ста жа са ме по се би бит но ути-
ца ти на ви си ну пен зи је то ли ко да
она пре ма ши из нос нај ни же пен-
зи је, оста је да се ви ди. Оно што је
из ве сно, пен зи ја ко ју при ма те бар
ће се ис пла ћи ва ти у це ло сти, без
од би ја ња јед не тре ћи не. У нај го-
рем слу ча ју, и да ље ће те при ма ти
нај ни жи из нос пен зи је.

ВИ ПИТАТЕ
„ГЛАС

ОСИГУРАНИКА”
ОДГОВАРА
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Но во го ди шње пр ска ли це
Спре мио сам се за до чек Но ве го ди не. Де ду имам, а

ме те о ро ло зи ка жу да ће и мра за би ти!
До че ка ћу Но ву го ди ну на кре дит. Ис па шта ћу на –

ра те.

Тре ба ис пи та ти Де да Мра за. Ода кле ње му пу на тор ба
у ова квој кри зи?

Бо ље да ја до че кам Но ву го ди ну, не го она ме не!

Ла ко је до че ка ти Но ву го ди ну. Тре ба до че ка ти пр ви
фе бру ар!

Мој кућ ни бу џет је у та квом ста њу да му ни три Де-

да Мра за не мо гу по мо ћи.

Ако за до чек Но ве го ди не не из ве дем же ну у ре сто ран,
у ку ћи ће уме сто кон фе та ле те ти – пер је!

Ра де Ђер го вић

Мо лим за реч
Мла ди се жа ле да су на овој зи ми про ход ни је ди но

пу те ви до би роа за за по шља ва ње.

Ако не до ла зи во зо ви ма Срп ске же ле зни це, Но ва го-
ди на ће сти ћи тач но на вре ме.

Пре до че ка Но ве го ди не, за по сле ни би ра ди је до-

че ка ли сво је пла те.

Но ву го ди ну ћу до че ка ти сам. Не мам па ра, а и би рам
дру штво.

У но вој го ди ни на ја вљу ју се но ва по ску пље ња.

Знам да је 2013. го ди на про ста, али уз др жа ћу се од

псо ва ња.

Смак све та је био на ја вљен за 21. де цем бар, али ми
смо ство ри ли усло ве да код нас стиг не мно го ра ни је.

Де јан Па та ко вић
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АУТОР: 

ЈОВИЧИЋ

ПРИГОДНА

ЧЕСТИТКА

ПРИ СМЕНИ 

ГОДИНА

ВРХУНСКИ

РЕЗУЛТАТ
НЕМОРАЛНО СМЕНЕ, ИЗМЕНЕ

ЛИЧНА 

ЗАМЕНИЦА
ЗАТАМЊЕНО

СТАРОАТИНСКИ 

ДРЖАВНИК

БРУКА, СРАМ

ИЗРАЂИВАЧ

РЕМЕНА,

КАИШАР

ДОБАР

ДОМАЋИН 

(МН.)

МЕСТО КОД

ДВОРА НА УНИ

ОЗНАКА

НОВОГ САДА

СТОЧНА ХРАНА

НАРОДНА 

РЕПУБЛИКА 

АЛБАНИЈА

(СКР.)

ЖИВОТИЊСКИ

ПОРОД

КАМЕЊЕ 

ИЗ ТЕРЦИЈАРА

АУСТРИЈСКИ

ФИЛОЗОФ,

МАКС

ИНТЕНЗИТЕТ

ВОЂА КОЗАКА

СИМБОЛ АЗОТА

ЛУТАЛАЦ,

СКИТАЧ

ЗВУК, ГЛАС

КАМЕНЧИЋ 

У УХУ
ГРАД У СРБИЈИ

ДОМАЋЕ 

ГОВЕДО

ИМЕ БЕКЈАРЕВА

ЦИРКУСКА

ВЕШТИНА

ЛЕКАРИ

СКЛОПА И

ГРАЂЕ ТЕЛА

ОЗНАКА

КИКИНДЕ

НАЈЛЕПШИ БОГ

АЛЕКСА 

ШАНТИЋ

КОРПИЦА

ЧАЂ, ГАРЕЖ

КЊИЖЕВНЕ

НОВИНЕ

ВРСТА ПАПИРА

СПОРТСКИ

УЧИТЕЉ (МН.)

ГОРКО, ТРПКО

ОЗНАКА ЗА 

ТОНУ

ОЗНАКА ЗА АЛТ

УДАРАЧ У 

ДОБОШ,

БУБЊАР

МИРАЗ,

ПРЋИЈА (ЛАТ.)

ОЗНАКА 

ШПАНИЈЕ

ГРАД У 

ЈОРДАНУ

ОПШТЕПОЗНАТ

ИМЕ ГЛУМИЦЕ

ЖИРАРДО

НАЗИВ

ИНИЦИЈАЛИ

ПУШКИНА

ГЛАС

ОСИГУРАНИКА

СИМБОЛ

ТРИТИЈУМА

ИЗРАЂИВАЧ

КАЦА

ОЗНАКА

РЕОМИРА

ГРАД У 

ИТАЛИЈИ

РЕШЕЊЕ ИЗ ПРОШЛОГ БРОЈА: горштак, аретино, ракетар, анатоми, нг, ав, т,
тур, ун, отапати, ват, сок, анилин, њ, лимун, еполета, р, атик, кем, р, л, авелино, 
радијан, орепак, тиња, ат, ита рина, ник, нар
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